

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 21 (7536) 2 августа 1938 г., вторник ЦЕНА 10 КОП.

На пороге высшей школы

Вчера начались приемные испытания в высшей школе. Высшие учебные заведения Союза ССР открыли прием новой армии советского студенчества. Десятки тысяч юной и молодой вступают в важнейшую пору своей жизни: они определяют свою будущую профессию, избирают для себя место в рядах строителей социалистического общества. Еще на школьной скамье каждый из них мечтал стать работником, специалистом, необходимым народу. Одним увлекает работа инженера, других — работа врача, педагога, агронома.

Советский народ предоставляет своему молодому поколению все возможности свободного выбора профессии. Сотни институтов гостеприимно раскрывают двери перед молодыми людьми. Великое право на образование, записанное в Статусе Коммунистической партии, обеспечено и все более расширяется. Благодаря усилиям высших учебных заведений, благодаря усилиям в них, благодаря стараниям подавляющему большинству студентов.

Прямое в высшие учебные заведения начинается и в капиталистических странах. Но там тысячи юной остаются в тюрьмах в горьком раздумии перед порогом университетов. Через этот порог в заветные двери высшей школы пройдут лишь те, у кого богатые родители. Перед выбиравшимися в среднюю школу детьми рабочих и крестьян университетский билет грубо захлопывает дверь, ведущую к науке. Вход только для сынов буржуазии!

Ревниво охраняя свою монополию на высшее образование, буржуазия всюду сокращает число студентов. Только в советской стране в социалистическом государстве рабочие и крестьяне, из года в год растут в числе поступающих в вузы. По указанию Объединенного Комитета по делам высшей школы при Совнаркоме СССР, должно быть принято в нынешнем году свыше 160 тысяч новых студентов.

Наша страна нуждается в образованных специалистах, презанных своему народу, преданных социализму. Молодежь идет в высшую школу радостно и оживленно, воодушевленная мыслью об интересной, увлекательной работе. Она знает, что ждут от нее партии, советское правительство, весь народ. На школьной скамье она познавала с ребятами товарища Сталина и товарища Молотова о передовой науке. Молодые советские патриоты готовы учиться так, как этого требует партия, — честно, серьезно, отдавая все силы на благо родины.

Подготавливая большинство в новом приеме идет средняя школа. Рабочая и крестьянская молодежь идет в высшие учебные заведения через школу десятилетку, с более основательной, чем прежде, подготовкой. Это свидетельствует об огромном культурном росте нашей страны.

Среди окончивших среднюю школу и поступающих о приеме в вузы около 13 тысяч — отличники. Это еще не так много, однако сделан первый твердый шаг вперед к хорошей постановке преподавания в средней школе. В этой области предстоит еще немалая работа. Первый день испытаний показал, что подготовка молодых студентов в общем выше, чем в прошлом году. Все же грамотность оценок учащихся средней школы страдает весьма ощутительно, и высшие учебные заведения не могут смотреть на это безучастно.

Великие наделы в индустриальных институтах. Социалистическая промышленность поощряет притягивает к себе нашу молодежь. Сыновья и дочери рабочих хотят быть конструкторами, организаторами, мастерами социалистического труда. Но нет больше прежнего разрыва между высшим техническим образованием и медицинским, педагогическим, юридическим. 72 медицинских института должны принять 25.160 студентов, а число заявлений на 20 июля по 68 институтам уже перевалило за 36 тысяч.

В 1-й Харьковской медицинской институт было получено 1.602 заявления на 800 мест. Среди поступающих заявлений — половина комсомольцев. Растет относительная доля мужчин среди буду-

щих врачей, но она еще недостаточна, и задача повышения числа мужчин в медицинских вузах ждет своего скорейшего разрешения.

Молодежь готова к учебному году. Она приносит свой юный пыл, живой интерес к учению, стремление взять в высшей школе все, чтобы стать активным строителем коммунистического общества. Оказались ли в такой же мере готовы руководители высшей школы, Комитет по делам высшей школы, наркомпрос, главные управления учебных заведений при наркоматах? Организация приема нового набора в вузы вновь показала, что вполне заслуженной была критика, которой подвергнуты были наркомпрос и некоторые другие ведомства на сессиях Верховных Советов союзных и автономных республик. Недостаточно, а в некоторых местах и совсем не подготовились эти учреждения к встрече молодежи.

Набор новых студентов подводит итоги своей подготовительной работе. Институт, в котором не обеспечены удовлетворительные кадры преподавателей и достойные условия для учебы, рискует остаться без слушателей. С опозданием некоторые наркомпросы и ведомства забыли теперь тревогу, оказавшись перед значительным недобором. В Воронеже директор Сельскохозяйственного института тов. Березка перед началом приема завывал благодушно: «У меня будет перебор». А оказался не перебор! Тов. Березка утешает себя тем, что такое положение в большинстве вузов Наркомзема.

Действительно, в очень многих вузах Наркомзема большой недобор. План приема в высшие сельскохозяйственные институты не выполнен, и Наркомзем в этой части успешно соревнуется с наркомпросом на первое место по бездеятельности и безрукости. Этот вредный для народного хозяйства недобор объясняется, конечно, не тем, что у нашей молодежи якобы мал интерес к сельскохозяйственной науке. Вина полностью лежит на плохом руководстве учебными заведениями.

Вся картина внешнего приема в вузы ясно показывает, что там, где готовилось по-настоящему к встрече студентов, где хорошо работали в прошлом учебном году, куда охотно идут новые студенты, создавая в многих местах наплыв и избыток. А институты, о которых пошла худая слава, которые формально отнеслись к новому приему, сидят теперь на мели, ожидая, что им кто-то поднесет на блюде полный комплект слушателей. Их руководители распыливаются теперь за то, что не забывают о материально-бытовых условиях жизни студенчества.

Картина приема в вузы заставляет еще раз со всей силой поставить вопрос о плохой работе наркомпросов и других руководящих народных образовательных учреждений. Много ли внимания уделяют наркоматы своим главным управлениям по вузам? Еще много сидит в этих главах чиновников, не замечаящих, что они отстали и все больше отстают от могучего культурного роста нашей страны. Они не видят, что другой стала молодежь, что хочет она не просто учиться, а непременно охотно учиться, в настоящих, знающих профессорах; учиться передовой науке, а не повторять заученное по старым учебникам.

Пройдет немного времени, и слышавшая теперь бурный поток молодежи распределится по аудиториям высшей школы. Необходимо, чтобы высшая школа была полностью вооружена к этому времени учебными программами и квалифицированными преподавателями, могла дать учащимся хотя бы основные учебники. У Комитета по делам высшей школы, у Наркомпроса, Наркомздрава и у других ведомств достаточно было времени, чтобы выполнить требования партии и правительства к высшей школе.

Учащаяся молодежь держит испытания в вузах. Вузы и их руководители держат испытания перед всей страной. Остатки до начала учебных занятий месяц должен быть в вузах заполнен особенно энергичной, самоотверженной работой.

О НОВОМ ПРОВОКАЦИОННОМ ВТОРЖЕНИИ ЯПОНСКИХ ВОЙСК НА СОВЕТСКУЮ ТЕРРИТОРИЮ

По полученным ТАСС на авторитетных кругах сведениям картина столкновения между советскими и японскими частями в районе озера Хасан представляется в следующем виде.

После того, как 29 июля японский отряд был сброшен с захваченной им высоты Безмяниной, японцы сосредоточили войска преимущественно до одной дивизии против высоты Заозерная (Чанкуфын), находящейся на советской территории.

31 июля ночью в 3 часа японские войска, под прикрытием артиллерии, внезапно напали на советскую пограничную заставу, отбив ее от высоты Заозерной. Одновременно японская артиллерия начала обстрел базисахских высот и проходила их за линией просекиной дороги, чтобы помешать полходу советских подразделений. При содействии артиллерии японской полоте удалось продвинуться вглубь советской территории до четырех километров. Через несколько часов подошедшие советские регулярные части японские войска были выбиты на пределы советской территории.

С обеих сторон имеются раненые и убитые. Число убитых и раненых у японцев доходит до 400 человек. Японцами оставлены на советской территории 5 орудий, 14 пулеметов и 157 винтовок с патронами. На советской стороне раненых 55, убитых 13. Кроме того, подобны один советский танк и одно орудие. Предполагается, что в руки японцев попал один советский летчик, севший на парашюте с разбившимся самолетом.

Как до японского вторжения, так и во время боя советские войска ни разу не нарушили Манчжурской границы, что лишило их возможности окружить японских захватчиков или зайти им во фланг.

Советскому правительству в делах в Токио поручено вызвать японскому правительству энергичный протест и обратить его внимание на возможные грозные последствия действий японской вооруженной, не желавшей уважать неприкосновенность советской территории, граница которой установлена русско-японскими договорами и четко отмечена на приложенных к последним и снабженных подписями представителями Китая картах.

Вчера, в Международный антивоенный день, по всему Советскому Союзу состоялись многолюдные митинги и собрания трудящихся.

Рабочие, колхозники и советская интеллигенция в своих резолюциях единодушно заявляют о братской солидарности с героическими народами Испании и Китая, борющимися против фашистских агрессоров. Трудящиеся СССР полны горячего чувства советского патриотизма и готовы дать сокрушительный отпор любому врагу, который посягнет на границы нашей родины.

Собрания и митинги по Советскому Союзу

НАС НЕ ЗАСТИГНУТ ВРАСПЛОХ

Из резолюции собрания рабочих и служащих Дзержинского химического завода имени Фрунзе, Москва

Гениальное предвидение нашего великого Сталина об очагах войны на западе и востоке нашло свое яркое подтверждение. Фашистские изверги терзают китайский, испанский народы, разрушают мирные города и селения, уничтожают исторические ценности, убивают беззащитных женщин и детей.

170-миллионная семья советских патриотов хорошо помнит слова товарища Сталина о том, что «суждено всемерно усилить и укрепить нашу Красную армию, Красный флот, Красную авиацию, Осовиахлм. Нужно весь наш народ держать в состоянии мобилизационной готовности перед лицом опасности военного нападения, чтобы никакая «саучайность» и никакие фокусы наших внешних врагов не могли застигнуть нас врасплох...» (ТАСС).

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ НЕ БОИТСЯ УГРОЗ

ИВАНОВО, 1 августа. (ТАСС). 30 тысяч трудящихся города собрались сегодня в парке культуры и отдыха на митинг, посвященный антивоенному дню.

Вместе со всеми народами Советского Союза ивановские текстильщики продемонстрировали свою сплоченность вокруг партии Ленина-Сталина, свою готовность в любую минуту стать на защиту родины.

«Пусть помнит японское самураи», — сказала на митинге допризывник тов. Новоселов, — что советский народ не боится их угроз, что стальной молодежь готова по первому зову партии и правительства по большевистски дать отпор любому врагу, если он вздумает посягнуть на мирный труд страны социализма».

Участники митинга с прощальным подом послали приветственное письмо товарищу Сталину.

После митинга в парке состоялся массовое гуляние и состязания курсантов Ивановской кавалерийской школы Осавиахлм.

70-ТЫСЯЧНЫЙ МИТИНГ ТРУДЯЩИХСЯ АЛМА-АТА

АЛМА-АТА, 1 августа. (ТАСС). Сегодня после окончания рабочего дня 70 тысяч трудящихся города Алма-Ата собрались в парке «Федерация» на митинг, посвященный Международному антивоенному дню.

Митинг открыл секретарь городского комитета партии тов. Куликов. Выступавшие товарищи говорили о своей безграничной преданности и любви к родине, советскому правительству, коммунистической партии и великому Сталину.

В доверь своей песне славный певец казахского народа Джамбул выразил мысли трудящихся всего великого Советского Союза:

Звени дombra, пусть песня боевая
Летит к аскеру (*) годного Китая!
Пусть песня сердце раздует, бодрит
Джигитов, защищающих Мавриды!...
Моя страна врагам не застрахует...
Народ умеет смело защищать...
И если враг навязает нам войну,
Упадет он Советскую страну...
Ведет нас Сталин — вождем страны любимой —
Батыр веков, батыр непобедимый!
Он любит мир, и все народы — с ним.
Мы с ним в боях грядущих победим!

С огромным подъемом и воодушевлением митинг послал приветственную телеграмму товарищу Сталину, Ворошилову в бойнях Краснознаменного Дальневосточного фронта.

*) Бойцам, создателям.

Крепить оборону нашей родины

Резолюция рабочих, служащих, инженерно-технических работников литейной серого чугуна Автозавода имени Сталина, Москва

Заслушав доклад тов. Митровича о международном положении, посвященный антивоенному дню и борьбе всех трудящихся против войны, общее собрание рабочих, инженерно-технических работников и служащих литейной серого чугуна Автозавода имени Сталина отмечает, что угроза войны против Советского Союза, подготовленной фашистской Германией, Италией и Японией, растет с каждым днем. Ярким фактом этого служат кровавая война в Испании и Китае, где фашисты безжалостно уничтожают мирное население и детей, и последняя наглая вылазка японских фашистов на дальневосточной границе СССР 31 июля. Но пусть помнят японские милитаристы и германские фашисты, что СССР — это не Китай и не Австрия, что каждый рабочий, колхозник, каждый тру-

Японские империалисты просчитаются

Из резолюции митингов рабочих и служащих завода «Красный треугольник», Ленинград

С чувством величайшего возмущения и негодования узнали мы, трудящиеся Краснознаменного завода «Красный треугольник», о новой наглой провокации японской вооруженной.

Накануне Международного антивоенного дня, когда все трудящиеся человечество сплачивается для отпора фашизму, угрожающему новой мировой войной, наглая японская вооруженная провоцирует войну, раздувает пламя нового мирового военного пожара. Фашистским хищникам мало крови, которую они проливают в Испании, Китае, убивая десятки тысяч мирных и беззащитных жителей. Они невинят Советский Союз, ведущий твердую и последовательную политику мира, разоблачающую истинное лицо поджигателей войны. Они готовят войну против СССР — отечества трудящихся всего мира. Полные фашисты просчитаются. Сталинский нарком тов. Литвинов предупредил японских герондильщиков, что политика угроз нас не устраивает. Весь советский народ повторяет слова своего любимого вождя товарища Сталина: «Мы стоим за мир и отстаиваем

дело мира. Но мы не боимся угроз и готовы ответить ударом на удар поджигателей войны».

Мы не сомневаемся, что доблестные пограничники сумеют дать сокрушительный отпор зарвавшимся нагледам и вынудить их вой со священной советской земли.

Пусть крепко зарыбят у себя на носу крупные и мелкие фашистские хищники, что доблестная Рабоче-Крестьянская Красная Армия готова в любую минуту разгромить любого врага, что весь Советский Союз по первому зову партии и правительства встанет, как один человек, за свободную родину.

В ответ на наглую провокацию зарвавшейся японской вооруженной мы еще энергичнее будем бороться за укрепление мощи и обороноспособности нашей любимой социалистической родины, будем беспощадно разоблачать и уничтожать всех врагов народа. Мы еще теснее сплотимся вокруг коммунистической партии, вокруг любимого вождя народов товарища Сталина.

Советский Союз возглавляет движение народов за мир

Из резолюции собрания рабочих и служащих 1-го автогенного завода, Москва

Сегодня трудящиеся всего мира отмечают Международный антивоенный день. Исполнилось 24 года со дня начала мировой империалистической войны, самой страшной войны в истории человечества, затеянной империалистическими державами в интересах захвата капитала, во имя передела мира. Новую войну разжигает сейчас грабительский троестейный блок фашистских агрессоров.

Германский и итальянский фашизм свыше двух лет ведет войну против героического испанского народа, который оказывает ему мужественное сопротивление. Больше года империалистическая Япония ведет войну против Китая.

Захват Австрии германским фашизмом, подготовка нападения на Чехословакию, разбой фашистских пиратов на Средиземном море — все это ведет к мировой войне.

Народные массы всего мира полны священной ненависти к фашистским варварам.

Все народы вступают за мир, сплачиваются под знаменем широчайшего народного анфашистского фронта. Во главе этого могучего движения народов стоит Советский Союз — великое социалистическое государство рабочих и крестьян, надежда и опора всех трудящихся в их борьбе за мир, против фашизма.

Мы, рабочие, служащие, инженерно-технические работники 1-го автогенного завода, как и все передовое человечество мира, стоим за мир. Но если фашистские агрессоры нападут на нашу страну, мы, как один, встанем на защиту нашей цетущей социалистической родины.

День 1 августа послужит для нас еще большей проверкой нашей готовности отстоять свои завоевания. В этот день мы еще крепче сплотимся вокруг необходимого знамени Ленина-Сталина. Своей отличной работой на производстве мы будем еще больше укреплять нашу родную Красную Армию и Военно-Морской Флот.

БИТЬ ВРАГА НА СУШЕ, НА МОРЕ, В ВОЗДУХЕ

80-тысячный митинг в Иркутске

ИРКУТСК, 1 августа. (ТАСС). 80 тысяч трудящихся собрались сегодня после работы в саду им. Парижской Коммуны на общегородской митинг, посвященный антивоенному дню.

На митинге выступил депутат Верховных Советов СССР и РСФСР тов. А. А. Филиппов.

«Пусть знают фашисты Германии, Италии и Японии, — говорит он, — что нет такой силы, которая смогла бы приостановить наше движение. Наш советский народ никому не позволит над собой шутить. За наглую вылазку на дальневосточной границе они дорого заплатят».

Выступивший затем комсомолец тов. Кузнецов сказал:

«Мы обязаны сделать так, чтобы в нашей пограничной области каждый комсомолец стал или летчиком, или танкистом, артиллеристом, пулеметчиком, моряком, или изумительным пилотом военную профессию. Каждый должен знать свое дело только на «отлично» и «хорошо». Мы готовы в час военной тревоги вместе с доблестной Красной Армией, со славным Военно-Морским Флотом осуществить основной принцип социалистической обороны — бить врага на той территории, откуда он посягает на нашу территорию, бить на суше, на море, в воздухе и в тылу».

Под бурные аплодисменты единогласно приняты приветственные телеграммы товарищу Сталину и Ворошилову. Митинг закончился песней «Интернационала».

ГОРЯЧИЙ ПРИВЕТ ДОБЛЕСТНЫМ БОЙЦАМ КРАСНОЗНАМЕННОГО ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ФРОНТА!

ПЕТРОПАВЛОВСК, 1 августа. (Морр. «Правды»). На всех пограничных заставах состоялось митинг, посвященный Международному антивоенному дню. Митинги превратились в патриотические демонстрации. Пограничники заявили: «Рабоче-Крестьянская Красная Армия даст такой урок зарвавшимся японским бандам, от которых они долго не смогут отойти. Мы всегда находимся в состоянии мобилизационной готовности и выполняем любое приказание нашего правительства, уничтожим врагов на их территории».

На митинге в Петропавловске выступил представитель Петропавловского гарнизона тов. Иванов, который заявил: «Мы переем горячий привет бойцам и командирам Краснознаменного Дальневосточного фронта, которые дали предметный урок японским бандам, вторгшимся на нашу территорию. Мы плем горячий привет нашим доблестным пограничникам».

На митингах приняты резолюции, в которых бойцы, трудящиеся Карелии заявляют, что они готовы по первому зову партии и правительства стать на защиту родины.

В ЛЮБУЮ МИНУТУ СТАНЕМ НА ЗАЩИТУ СОВЕТСКИХ РУБЕЖЕЙ

ХАРЬКОВ, 1 августа. (Морр. «Правды»). На предприятиях и в учреждениях Харькова в обеды перемены состоялись беседы и митинги, посвященные Международному антивоенному дню. Рабочие, инженеры и служащие с гневом и возмущением говорили о новых наглых провокациях японской вооруженной.

С исключительным воодушевлением прошел митинг на Тракторном заводе имени Фрунзе. В принятой резолюции трудящиеся завода заявляют:

«Мы заверяем партию и правительство и лично товарища Сталина, что все, как один, в любую минуту станем на защиту советских рубежей и уничтожим врага на его территории».

О том же заявили трудящиеся на многолюдном митинге двух районов города — Краснозаводского и Коминтерновского.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении орденом «Красная Звезда» красноармейцев-пограничников т.т. Пучкова Н. И., Чеботарева А. С., Скотникова Н. Л. и Колыхалова В. Г.

За доблесть и героизм, проявленные при защите государственных границ, наградить красноармейцев-пограничников т.т. ПУЧКОВА Николая Ивановича, ЧЕБОТАРЕВА Алексея Сергеевича, СКОТНИКОВА Николая Леонтьевича и КОЛЫХАЛОВА Василия Григорьевича орденом «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 1 августа 1938 г.

БЛЕСТЯЩАЯ ПОБЕДА ВОДНИКОВ «ВОЛГОТАНКЕРА»

АСТРАХАНЬ, 1 августа. (ТАСС). Вчера из Астрахани в первые Волги отправлено 9 нефтяных танкеров, вывезших свыше 93 тыс. тонн керосина, мазута, бензина и масел. Такого рекордного вывоза нефтепродуктов за один сутки не было еще в истории Волги. Водники «Волготанкера» ожидали в июле большую победу: государственный план по тонно-километрам выполнен на 108,9 проц.

4.500 ЗАЯВЛЕНИЙ В ВОЕННЫЕ УЧИЛИЩА

С большой охотой молодежь столицы идет в военные училища, чтобы стать командирами Красной Армии. В московские районные военные комиссараты подано свыше 4.500 заявлений.

За месяц из Астрахани отправлено 1.104 тысячи тонн нефтепродуктов. Это на 101 тыс. тонн больше, чем в июле прошлого года. Как и в прошлые месяцы, вперед всех идут краснознаменный нефтевоз «Степан Разин», «Сергей Бирю», «Микоян», «Витебск», «Тельман», «Цюльковский».

Среди подавших заявления до 2.000 комсомольцев, около 1.000 человек имеют законченное среднее образование.

Свыше 1.000 человек уже отправлены в военные училища.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ПАРТИЙНЫЕ ГРУППЫ В ШАХТЕ

А. СТЕПАНЕНКО

Секретарь партийного комитета шахты «Кочегарка»

Враги народа, долгое время вредившие в Донбассе, делали все от них зависящее для того, чтобы развалить партийную работу в шахтах. Одной из форм вредительства в шахтах партийные группы были ликвидированы...

Есть у нас забойщик тов. Выхров, беспартийный товарищ. Он не выполнял нормы, считался недисциплинированным рабочим. Партийная группа чуть отнеслась к товарищу, выяснила, в чем дело. Оказалось, что тов. Выхров был раньше десятником...

Враги народа ликвидировали партийные группы и в шахте «Кочегарка» — крупнейшей в Донбассе. Партийные группы не существовало в шахте четыре года. Как это и другие вредительские мероприятия...

Орудованию на шахте враги «выдавливали» малограмотного коммуниста-забойщика тов. Денисова на должность руководителя совхоза. Сделано это было с явной целью — дискредитировать выдвижение...

Неполное использование рабочего дня приводило к тому, что рабочие теряли часть заработной платы. Вот, например, крепильщик Иванюк. Он работал в среднем 5 часов в смену и зарабатывал сдельно 300 рублей в месяц...

Создание партийных групп чувствуется сейчас во всей жизни шахты. Еще совсем недавно в шахте было всего-навсего 220 мастеров угля, а сейчас их больше 500. Переломные рабочие потанцуют в партию...

Далеко не на высоте оказалось и качество работы. На шахте «Кочегарка» за полгода было 56 случаев завала шпуров с общей потерей почти в 10 тысяч тонн угля.

Борясь за подъем производительности труда, партийные группы в то же время не забывают о необходимости повышения идейно-политического уровня коммунистов. И здесь чувствуется влияние партийных групп...

Партийные группы валились за развертывание социалистического соревнования, за работу с отдельными отстававшими рабочими. Сейчас можно уже говорить о результатах. Индивидуальный, внимательный подход к каждому рабочему дает очень много...

То, что нами сделано за полтора месяца, является, конечно, только началом той большой работы, которую мы должны провести. Но уже сейчас можно сказать, что восстановление в шахтах ликвидированных партгрупп — одно из очень важных мероприятий по ликвидации последствий вредительства в партийной работе...

Парторги обмениваются опытом

ЛЕНИНГРАД, 1 августа. (Морр. «Правда»). Смольнинский райком провел на днях совещание деховых парторгов предприятий и учреждений района...

Парторг швейной фабрики «Красная работница» тов. Филиппова рассказала о том, как она организует борьбу за авангардную роль коммунистов на производстве. В последнее время на фабрике начала широко применяться товарищеская помощь коммунистов — переломков производства отстающим членам партии путем обмена опытом...

В Ленинграде парторг бригады колхоза «Победа» Эубкова, который в 1931 году был исключен из партии за невыполнение обязательств перед государством...

Петелинский райком перешел на кандидатов в члены партии некоего Данкова, а через несколько дней он был разоблачен как участник попсовско-кулацкий контрреволюционной группы. Такие же ошибки были допущены Ермишинским и Шелуховским райкомами.

Плохо проверяют принимаемых в партию

РЯЗАНЬ, 1 августа. (Морр. «Правда»). За шесть месяцев этого года партийные организации Рязанской области приняли в кандидаты 2.088 человек и 843 кандидата перевели в члены партии. В партию вступают лучшие активисты, знатные стахановцы сельского хозяйства, передовые люди сельской интеллигенции.

В кандидаты партии бригады колхоза «Победа» Эубкова, который в 1931 году был исключен из партии за невыполнение обязательств перед государством, а в 1935 году судился за порчу колхозных продуктов.

Закончилась Ярославская областная партийная конференция

ЯРОСЛАВЛЬ, 1 августа. (Морр. «Правда»). 30 июля закончилась работа 3-й ярославской областной партийной конференции. В состав обкома избраны 51 член, 11 кандидатов. 31 июля состоялся первый пленум обкома нового состава, на котором избраны: первым секретарем обкома ВКП(б) тов. Шахурин, вторым — тов. Рейтин, третьим — тов. Ларионов.

Подготовка докладчиков по международным вопросам

ПОЛТАВА, 1 августа. (Морр. «Правда»). Золотовский райком партии создал группу докладчиков по международным вопросам. В группу входят 35 коммунистов из среды районного актива. Каждый докладчик не реже двух раз в месяц будет выезжать в колхозы, совхозы и в первичные парторганизации. Для поднятия квалификации докладчиков в райкоме открыт семинар.



Секретарь Звенигородского районного комитета ВКП(б) (Московская область) А. И. Корягин (слева второй) проводит беседу с вновь избранными парторгами. Фото М. Петухова.

Директор заседает...

В. АНДРИАНОВ Директор Днепропетровского заводского завода имени М. В. Фрунзе

День, о котором я говорю, нельзя назвать каким-либо особым, исключительным, выдающимся. Это был самый обыкновенный, рядовой рабочий день. С утра, как обычно, я принял работу...

много заседать. Заседаем, совещаемся почти час безостановочно, неорганизованно, но бездельно, теряя массу нужного времени, отрывая многих людей от их основной работы.

В районе я приехал во время. Но до рассмотрения нашего вопроса было далеко. Пришлось довольно долго ждать в приемной секретаря райкома. Наконец, мне сказали, что я напрасно дождался, что могу уйти, так как понадобилось только в 7 часов вечера.

На территории Троицкого поселка, где живет много наших рабочих, строится новая школа. Все мы кровно заинтересованы в быстрейшем окончании этого строительства, помогаем этой новостройке всем, чем можем. Несмотря на все это, районные организации чуть не каждую декаду созывают нас на совещание совместно со строителями. Строители оправдывают срыв графика строительства райком якобы объективными причинами, проносят длинные речи. Обычное резюме совещания: директору дать рабочую силу, или помочь достать материал, или обеспечить сварщиков. Обо всем этом можно легко договориться по телефону, без потери времени на совещание.

Почувствовался обратный на завод. В голове множество планов, работа о первостепенных нуждах завода: недостающем сырье, жилищном строительстве. Хотел беседовать с десятком людей в лаборатории, в цехах. И как-то совсем вышло из памяти совещание по ликвидации неграмотности и малограмотности, созванное у нас на заводе в этот день Центральным комитетом союза химиков.

Как-то в один и тот же день, на один и тот же час, меня вызвали сразу на два совещания — в ЦК союза химиков и в Госсанинспекцию — по одному и тому же вопросу. Правда, вопрос был очень важный — об охране труда и технике безопасности. Помимо этого, в этот же день я должен был отчитываться в главке о работе завода за июль. На всех совещаниях сразу присутствовать одному человеку было невозможно. Я добился, что одно совещание из трех было отменено (в Госсанинспекцию), осталось только два. Когда же главный инженер приехал в ЦК союза, его не хотели слушать, хотя человек был подготовлен по всем вопросам. Неполноту, по моему требованию обязательно директора. Пришлось поехать мне и на это совещание.

Присел на этом совещании целых два часа. Оно еще не закончилось, но мне пора было спешить в райком. Явился туда с некоторым запозданием — не в 7, а в 7 часов 15 минут. Но до нашего вопроса, оказывается, все еще не дошли. Только в десятом часу вечера началось обсуждение работы нашего райкоза. Освободился лишь около 11 часов вечера. Ехать на завод уже было поздно. Уставший, полный досады, поехал домой. Это не была усталость, приспавшая удовлетворение, усталость человека хорошо поработавшего. Я чувствовал, что напрасно растратил уйму драгоценного времени, не успев осуществить много задуманное на этот день.

Я не высказывалось огулюю против всех совещаний вообще. Это было бы неправильно. Но, как правило, на совещаниях выносятся решения, их надо выполнять. Для этого нужно время, а время уходит на новые, очень часто бесполезные совещания и заседания. Для выполнения уже принятых ранее решений времени остается мало.

Повторю — это был обычный день директора завода, похожий, как две капли воды, на многие другие дни, занятые бесконечными заседаниями, комиссиями, совещаниями, обследованиями. На эту тему уже много написано и сказано. Но, увы, к ней приходится возвращаться, ибо мы продолжаем невероятно

Я за самые необходимые, целесообразные совещания, за их деловитость, организованность. Пора положить конец расточительству драгоценного рабочего времени, и главное — в течение дневной работы. Это путает, срывает все планы, намеченные на рабочий день. Это мешает работать директору.

ПО СЛЕДАМ МАТЕРИАЛОВ «ПРАВДА»

«ВНИМАНИЕ ПАРТИНУМУ УЧЕТУ»

Под таким заголовком 12 июля была опубликована в «Правде» статья, в которой говорилось о небрежном хранении секретных партийных документов в ряде райкомов и в обкоме Карелии и о запущенности в некоторых районах партийного учета.

недостатков в постановке партийного учета и категорически запретил использование заведующих учетом на другой работе. Обком указал всем заведующим отделами и другим работникам обкома, что они обязаны хранить секретные документы в негерметичных шкафах или в особом секторе. Выводные в нарушении этого порядка будут привлекаться к строгой партийной ответственности.

ОБЛАСТНЫЕ КУРСЫ ПРОПАГАНДИСТОВ

НОВОСИБИРСК, 1 августа. (Морр. «Правда»). В Новосибирске работают постоянные двухмесячные областные курсы пропагандистов. На днях состоялся второй выпуск. На 125 товарищей, окончивших курсы, 12 человек посланы в районы в качестве заведующих отделами агитации и пропаган-

ды райкомов, 15 человек — заведующими парткабинетами, 20 человек — как штатные пропагандисты. Остальные товарищи назначены пропагандистами и руководителями различных школ и кружков. Обком приступил к новому набору 200 слушателей.

Н. РЫЧКОВ НАРОДНЫЙ КОМИССАР ЮСТИЦИИ СССР

Проект нового «Положения о судоустройстве»

Сталинская Конституция победившего социализма уделяет вопросам суда особое внимание и устанавливает главные руководящие принципы его организации и деятельности. Глава IX Конституции целиком посвящена вопросам суда и прокуратуры. Статьи 102—112 Конституции формулируют основные положения, касающиеся задач, организации и деятельности суда в социалистическом государстве рабочих и крестьян.

К ПРЕДСТОЯЩЕЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Сталинская Конституция СССР поднимает на передний план в истории человеческого общества высшую правосудие, как особую государственную функцию, и суд, как орган государства, призванный осуществлять правосудие.

важна судебная система социалистического государства рабочих и крестьян. Должны быть приняты и введены в действие новые законы, перестраивающие наши суды на основе этих принципов.

В настоящее время вопросы организации суда регламентируются «Основными положениями о судоустройстве Союза ССР» 1924 г., устанавливающими основные принципы организации суда. Детальная же структура органов суда установлена «Положениями о судоустройстве союзных республик».

Действующее законодательство о судоустройстве сыграло громадную историческую роль. Но в настоящее время, после принятия Сталинской Конституции СССР, а на ее основе — Конституций союзных и автономных республик, четко отражающих громадные сдвиги, происшедшие в стране, это законодательство уже в значительной мере не отвечает тем требованиям, которые предъявляются к советскому суду, тем задачам, которые перед ним стоят.

Согласно статье 14 Сталинской Конституции СССР, законодательство о судоустройстве относится к ведению Союза ССР. В соответствии с этим Совнарком СССР внес на рассмотрение Верховного Совета СССР «Положение о судоустройстве СССР, союзных и автономных республик», которым определяются основные принципы организации советской судебной системы в точном и полном соответствии со Сталинской Конституцией СССР.

Задачи, возлагаемые на советский суд Сталинской Конституцией, требуют громадного повышения качества судебной работы, улучшения деятельности всех судебных органов. Надо признать, что далеко не все наши суды работают так, как этого требуют интересы социалистического государства.

Правосудие в СССР имеет своей задачей обеспечение точного и неуклонного исполнения советских законов всеми учреждениями, должностными лицами и гражданами СССР.

Основные направления деятельности советского суда сформулированы в статье 3-й проекта:

«Указанные в ст. 2-й настоящего Положения задачи суда в СССР осуществляются путем: а) разбирательства в судебных заседаниях уголовных дел и применения установленных законом мер наказания, направленных против изменников родины, вредителей, расхитителей социалистической собственности и других врагов народа, а также против грабителей, воров, хулиганов и иных преступников; б) разбирательства в судебных заседаниях дел по спорам, затрагивающим права и интересы граждан, советского государства, государственных учреждений, предприятий, колхозов и других общественных организаций».

Статья 4 проекта гласит: «Советский суд, применяя меры уголовного наказания, не только карает преступников, но также имеет своей целью исправление и перевоспитание преступников. Всей своей деятельностью суд воспитывает граждан Союза ССР в духе преданности родине и делу социализма, в духе социалистической законности, безразличного отношения к социалистической собственности, дисциплины труда, честного отношения к государственному и общественному долгу, уважения к правам социалистического общества».

В этих статьях ясно и четко выражено значение советского суда, его место в системе советских государственных органов.

Статья 5 проекта устанавливает, что «правосудие в СССР осуществляется на началах: а) единого и равного для всех суда, независимо от социального, имущественного и служебного положения граждан; б) единого и обязательного для всех судов уголовного, гражданского и процессуального законодательства СССР».

Важнейшим принципом советского судоустройства является выростьность судов, существующая у нас с первых же шагов советской власти. По действующему закону судьи выбираются советами и испол-

нительными комитетами советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. В этом отношении наше судоустройство резко отличается от судоустройства буржуазных государств, где господствующим является принцип назначения судей правительством (королем, президентом и т. п.).

Понимая, что суд является важнейшим звеном государственной власти, растраты, подлоги и т. д.), гражданские дела по искам об имуществе, по искам, связанным с нарушением законов о труде, об алиментах и т. д. и ряд других уголовных и гражданских дел.

Окружные, областные, краевые суды и суды автономных областей избираются соответствующими Советами депутатов трудящихся сроком на 5 лет, верховные суды автономных и союзных республик — Верховными Советами этих республик также сроком на пять лет, а Верховный Суд ССР и специальные суды (военные, трудовые, линейные суды железнодорожного и водного транспорта) избираются на 5 лет Верховным Советом СССР.

Принцип назначения судей правительством очень мало согласуется с требованиями подлинной демократии. Зато он вполне соответствует одностороннему и узурпаторскому характеру буржуазной демократии, т. е. демократии для ничтожного эксплуататорского меньшинства.

Статья 11 проекта «Положения» устанавливает, что «судьями и народными заседателями могут быть все граждане, пользующиеся избирательными правами». Действующее законодательство о судоустройстве (например, «Положение о судоустройстве РСФСР») требовало в качестве условия для занятия должности народного судьи, помимо пользования избирательными правами, двухлетнего стажа ответственной политической работы или трехлетнего стажа работы в органах юстиции. Для членов краевых, областных и верховных судов устанавливались более повышенные требования.

Такой образом достигается невиданная до сих пор демократизация народного суда. Этот суд в нашей стране даже по своим внешним признакам ни в малейшей степени не похож на так называемые мировые суды буржуазных государств. Мировой суд, как правило, является судом для дела бытового порядка; более серьезные дела ему не подсудны. Во Франции, например, мировой суд (при рассмотрении уголовных дел именуемый судом простой инстанции) рассматривает лишь дела о правонарушениях, за которые может быть назначено наказание в виде штрафа до 25 франков или ареста до пяти дней.

Проект «Положения о судоустройстве СССР, союзных и автономных республик» отменяет все эти ограничения. Полное устранение каких-либо ограничительных условий для занятия должности судьи соответствует последовательности проводимому принципу выборности судей. Сами избранные должны решить вопрос о том, доверяют ли они данному кандидату выполнение ответственных функций судьи, имеют ли этот кандидат в их глазах авторитет и т. д.

Судья в советском государстве занимает почетное место. Обещанный доверием трудящихся, он решает судебные дела по своему убеждению, по своей совести, вне зависимости от чего-либо влияния со стороны, подчиняясь только закону.

В соответствии со статьей 112 Конституции СССР статья 6 проекта «Положения» устанавливает важнейший принцип: «судьи независимы и подчиняются только закону». Независимость советских судей полностью обеспечивается всеми условиями.

(Окончание см. на 3-й стр.)

* В. И. Ленин. Сочинения, том XXII, стр. 425.

На колхозных полях

Краснодарский край

В колхозах Пастуновского района началась выдача авансов в счет трудовой. Семья колхозницы-стахановки артели «Красная звезда» Акулины Салабай получила 63 пуда пшеницы, 15 пудов ячменя и 253 рубля деньгами. Александр Кондратенко получил 42 пуда пшеницы, Ефросинья Прятка получила 35 пудов. (Морр. «Правда»).

Одесская область

Высокий урожай собрал на опытной участке завезуший хатой-лабораторией колхоз «Память Ленина», Первомайского района, Тимофей Алексеевич Степанов. Выведенная им пшеница с четверти гектара дала 12 центнеров зерна.

Семенами, полученными хатой-лабораторией, колхоз засеял 10 гектаров. Очень хорош на опытной участке урожай пшеницы «Украинка»: с 0,5 га снято 17 центнеров зерна. (ТАСС).

Кировская область

Уборка в области затягивается. Комбайны и жатки используются крайне плохо. В Шабалинской МТС на 13 комбайнов работают только 4. Директор МТС тов. Глазырин объясняет это тем, что жатки еще не созрели, тогда как комбайны этой МТС тов. Шабалинов уже 6 дней убирает со.

В Верхояжемском районе комбайны не работают. Колхозники жнут рожь серпами или жатками. В колхозе «Кустарь» председатель колхоза распорядился жать рожь серпами, а две жатки стоят и не используются. 6 комбайнов Свечневской МТС за 6 дней убрали... 4 гектара. Комбайны пельми днями простаивают из-за поломок и отсутствия запасных частей.

Не лучше используются и льнотеребелки. В Шабалинской МТС на 20 машин работает лишь половина. Остальные простаивают из-за поломки и неполадок. В Верхояжемском районе 3 льнотеребелки стоят лишь потому, что нет машинистов. (Морр. «Правда»).

Харьковская область

Колхоз «Битва праца». Красноградского района, намотали уже свыше 1.700 центнеров хлеба, но до сих пор на выдал колхозникам авансов в счет трудовой. Это безобразно обременяет тех, кто колхоз семеноводческой и поэтому не может выдать на трудозначки сортового зерна. Районные организации не договорились заранее с теми жатками, которые должны привезти в обмен рядовое зерно. Между тем это дало бы возможность своевременно выдать авансы. (Морр. «Правда»).

Николаевская область

У алеваторов и приемных пунктов Загугарина Николаевской области — огромные очереди автомашин и людей. Иногда машины простаивают у подъездов Бердаславского и Каховского алеваторов 5—6 часов.

Многие алеваторы ночью принимают хлеба не производят. Гагаляновский пункт, например, работает только до 7 часов вечера.

Уже три дня Андреево-Зоринский алеватор не принимает пшеницу, Новоселовский алеватор не принимает ячмень. (Морр. «Правда»).

Полтавская область

На отводном берегу реки Хорол колхоз «Перемога», Митрогородского района, посеял 14 гектаров риса. На этой площади сделано искусственное орошение. Посевы выглядят прекрасно. Рис находится в стадии колошения.

За семенным участком в 5 гектаров, на котором растет несколько сортов риса, постоянно наблюдает агроном-специалист. Ожидается урожай в 30—35 центнеров с гектара. (Морр. «Правда»).



Колхозник-стахановец колхоза «Красный пограничник» (Молдавская АССР) И. Н. Пырвул и его дочь, комсомолка Анна, выработавшие в этом году 330 трудодней, получают авансом пшеницу. Фото М. Рылаева.

БЕСПРИЗОРНЫЕ РАЙОННЫЕ СЕМЕНОВОДЧЕСКИЕ ХОЗЯЙСТВА

(От специального корреспондента «Правды»)

В горячую уборочную пору в адрес начальника Днепропетровского областного земельного отдела Дементьева пришла телеграмма из районного семеноводческого хозяйства «Заря коммунала»:

«Вместо пяти комбайнов Владимировская МТС дала два неисправных. Хлеб осыпается».

Тревожный сигнал! Он должен был заставить землевладельцев внимательно присмотреться к тому, что делается в районных семеноводческих хозяйствах. Где, как не здесь, должна быть особенно образцово организована уборка урожая?

Но в областном земельном отделе львовцев не читают телеграмм, либо ограничиваются пустыми резолюциями. Тов. Дементьев написал резолюцию: «Сортодел, разберитесь, в чем дело».

Тов. Дементьев, видимо, забыл, что сортового отдела в областном земельном отделе не существует. Нет здесь ни начальника отдела, ни агрономов-инспекторов, ни даже секретаря. Все их разнообразные функции выполняет один лишь агроном тов. Личина. Уже несколько раз областные организации предлагали Дементьеву организовать сортовой отдел, но воз и ныне там.

Никто не руководит районными семеноводческими хозяйствами. Поэтому не удивительно, что в этих хозяйствах уборка урожая организована хуже, чем в других колхозах области. В районном семеноводческом хозяйстве «Черное озеро» (Кубишевский район) потери урожая на каждом гектаре составляли 15 проц. зерна. О больших потерях лучшего сортового зерна сообщают также из других семеноводческих хозяйств.

Константиновская МТС прислала на поля семеноводческого хозяйства «Черное озеро» напестр отремонтрованные комбайны. Машин больше стоят, нежалея работают. Очень плохо работают в семеноводческом колхозе «Могучий» три комбайна Астраханской МТС. Вынают дни, когда все они убраны за день... 18 гектаров. Из-за этого хлеб осыпается.

До сих пор неизвестно, где будет храниться сортовое зерно. Уборка идет, а

многих колхозах не закончено строительство зернохранилищ. В колхозе «Ранняя зорь», Дарницкого района, строительство зернохранилища считается законченным, а на нем нет крыши. Еще хуже в семеноводческом хозяйстве «Червона Украина», где возведены лишь стены. Если строительство зернохранилищ и дальше будет вестись такими темпами, то зерно придется «хранить» под открытым небом или в амбарах с дырявыми крышами.

Уборка семенных участков в колхозах также идет крайне неудовлетворительно. Начальник областного земельного отдела тов. Дементьев и завезуший сельскохозяйственным отделом облкома КП(б)У тов. Найденко не знают положения в сортовых семенных участках.

Нельзя неработать и путаешь в сортовом важном деле, как апробация зерна. Аппараторы подбирают на скорую руку, среди них есть неопытные люди. Агроном-аппаратор Водий (Кильчевская МТС) перепутал названия сортов пшеницы. Качество работы аппараторов не проверяется. Пользуясь беспечностью, часть агрономов делает анализы на-глазок.

Даже в таком, на первый взгляд несложном, деле, как снабжение колхозов бланками сортовых свидетельств, областной земельный отдел продемонстрировал свою бездарность. Достигли тысяч бланков были посланы на места с месячным опозданием. Значительная часть колхозов была вынуждена начать уборку без предварительной апробации посевов. Из-за этого в ряде колхозов Молочанского, Ново-Московского, Гулий-Польского и других районов области допущено смешивание нескольких сортов озимой пшеницы.

В Днепропетровске много говорят о распутизации семенного дела, к которому приложили свою грязную лапу вредители, орудовавшие в земельных органах. Но на деле областные организации и в первую очередь земельный отдел не только не ликвидируют последствия вредительства в семеноводстве, а наоборот, продолжают его запустывать.

А. ДУНАЕВСКИЙ.

Поход рабочих-спортсменов

Рабочие московского Первого подшипникового завода им. Л. М. Кагановича интересуются своим отдыхом. На днях группа комсомольцев-альпинистов выехала на Кавказ, чтобы в честь 20-летия ВЛКСМ провести пеший поход по Кавказу-Валкария, Сванетии и побережью Черного моря от Сухуми до Сочи. Командир похода — молодой рабочий Анкина. Совершив восхождение на одну из горных вершин, комсомольцы сдадут норму на значок «Альпинист СССР».

6 августа вторая группа рабочих выезжает в город Орджоникидзе. Отсюда начнется поход по историческому пути Серго Орджоникидзе. Комсомольцы хорошо подготовились к этому походу, прочитали биографию тов. Орджоникидзе и несколько книг о его замечательной жизни.

Несколько молодых спортсменов завода отправляются в Среднюю Азию и по другим маршрутам в составе сборных групп спортивного общества «Рот фронт».

Завоевние охотничьих и рыболовных в начале августа снаряжают экспедицию в верховья Амаи. Здесь они не только займутся своим любимым делом — охотой и рыбной ловлей, но также будут изучать природные богатства края, собирать экспонаты. Каждый поход продлится 20—30 дней.

ВЫСТАВКА ПЕРВОГО КРУГОСВЕТНОГО ПУТЕШЕСТВИЯ РУССКИХ МОРЯКОВ

ЛЕНИНГРАД, 1 августа. (Морр. «Правда»). В Центральном военно-морском музее готовится к открытию выставка, посвященная 135-летию кругосветного путешествия, совершенного русскими моряками под руководством Кузнецова.

В июле 1803 года парусные суда «Нева» и «Надежда» вышли из Кронштадтской гавани. Суда пересекли Атлантический океан и, обогнув Южную Америку у мыса Марксасе, и Гавайские острова, огирая Южные морские моряки обогнули Азию и Африку и в августе 1806 года благополучно возвратились в Кронштадт, блистание выложенные начетный план.

На выставке будут экспонированы карты, глобус, атлас Крузенштерна, подлинники дневника и научные наблюдения одного из участников путешествия, а также вещи, находившиеся на судах «Нева» и «Надежда».

В МУЗЕЕ ИМ. ТУРГЕНЕВА

ОРЕЛ, 1 августа. (Спец. морр. «Правда»). Почти 20 лет существует в Орле Государственный музей им. И. С. Тургенева. За это время музей вырос в культурное учреждение союзнного значения.

В музее собрано около 4.000 экспонатов. Среди них — различные вещи, принадлежавшие Тургеневу: оловянные дрожки, штатив, порохобойка, шляпа, ведро. В специальной витрине выставлены магия и шапочки, полученные писателем от Осфордовского университета, присвоившего ему звание доктора.

От обширной библиотеки Тургенева сохранилось 3.564 тома. Большинство книг — на французском языке, имеются также книги на английском, немецком, итальянском, греческом, латинском и других языках.

За последние время музей пополнился новыми экспонатами. Недавно из Ленинграда получен портрет Тургенева с автографом писателя, подаренный им в 1879 году некоей Барановой.

В настоящее время музей готовится к предстоящему 120-летию со дня рождения писателя.

О ТОРГОВЛЕ НА ОКРАИНЕ ГОРОДА

И. А. АЛЕКСЕЕВ

Депутат Верховного Совета РСФСР

В крупных городах нашей страны давно исчезло представление об окраине, какой она была в прокатное царское время. По благоустройству и общей культуре наши окраины почти ничем не отличаются от центра города.

На окраинах Москвы, Ленинграда, Киева и других городов Советского Союза протянулись асфальтированные дороги, аллеи зеленых насаждений. На месте старых лачуг возвышаются превосходные многоэтажные дома, дворцы культуры. Население наших окраин часто видит у себя лучшие столичные театры, знакомится с замечательными образцами искусства.

Несмотря на эти колоссальные перемены, на окраинах городов кое-где еще сохранились старые, отжившие, обветшалые традиции. В первую очередь это относится к работе торговой сети. Обычно на окраине и обслуживание покупателей плохое, и ассортимент товаров совсем не тот.

Вот хотя бы Выборгский район, где расположены крупные заводы ленинградской промышленности: им. Калла Маркса, «Красная заря», «Светлана», им. Энгельса и другие. На Выборгской стороне проживает свыше 193 тысяч трудящихся. В Лесном, Озерках, Шувалово, Коломягах, Мартыновке, Удельной, помимо основного населения, летом поселяется много дачников.

Тем не менее в этих районах Выборгской стороны магазины и ларьки встречаются весьма редко. Население вынуждено ходить за два—три километра, чтобы достать самые необходимые продукты. В результате большинство трудящихся, проживающих в районе этой бывшей окраины, возмущается с работой, предпочитает вести с собой из центра продукты, керосин, хозяйственные мелочи.

В Выборгском районе имеется 90 булочных, кондитерских, промывочных, продуктовых, мясно-гастрономических магазинов. Однако большая часть этих магазинов размещена в центре района и лишь 11 магазинов расположены в Шувалово, Озерках, Коломягах, Мартыновке и Гражданке. Между тем важная из этих местностей густо заселена и представляет собой почти самостоятельный район. Точно такая же картина и в Приморском районе Ленинграда.

Миллионы рублей вкладываются в строительство новых университетов в центре города. Магазины же на окраине торговые организации считают возможным открывать в не приспособленных для торговли помещениях. Поэтому магазины, расположенные на окраине, население привыкло рассматривать как второстепенные магазины, где лишь редко можно достать товар высокого качества, где в большинстве случаев торгуют лишь дешевыми вещами. И действительно, в промывочных магазинах Выборгского района поступает материал преимущественно низкого качества. Сюда привозят костюмы пегово только до 300 рублей. Хороших рубашек, готового белья, чулок, носков здесь не купишь.

Непригляднейший внешний вид, малоквалифицированные продавцы, отсут-

ствие нужных товаров создают плозую славу такого рода магазинам.

Вот, например, магазин № 2 Выборгского районцеторга. Это — второй по величине и обороту продуктовый магазин в районе. Его постоянные покупатели — 11 тысяч семей рабочих заводов «Светлана» и им. Энгельса. Но магазин ли это? В соответствии с перед нами большой, неуклюжий, малопривлекательный ларек. Мясо, стужень, масло и другие скоропортящиеся продукты разложены здесь прямо на прилавке. Везде рож мух. Витрины не остеклены. Несколько продавцов в грязных, засаленных передниках разбурываются на части, лезвоят, не успевают обслуживать покупателей.

Изо дня в день безуспешно ходит сюда покупатель в поисках масла, сметаны, сыра, копченых изделий. Однако все эти продукты в избытке имеются в магазинах «Гастронома», расположенных в центре города. Ошшей, огурцов, агод и фруктов сюда почти не доставляют. Все это можно достать опять-таки лишь в центре города.

У Выборгского районцеторга для обслуживания 90 торговых точек имеется всего 11 автомашин. Часть из них обычно находится в ремонте. Поэтому даже в тех случаях, когда на базах имеются овощи или фрукты, их не доставляют вовремя в магазины.

Магазин, обслуживающий такое огромное количество населения, должен иметь хорошие склады, холодильники, разделочные, фасовочные отделения. Здесь же никаких подобных помещений нет. Продукты хранятся в сарае с дырявой крышей. Когда идет дождь, работники магазина торопливо перекатывают мешки и ящики с места на место. Из-за порчи продуктов магазин в нынешнем году потерял 58 тысяч рублей убытка, и неурядно: все перекрестили и полы здесь сгнили. Несколько лет ведутся переговоры с городским отделом торговли о необходимом ремонте. Составлялось уже несколько вариантов смет. Но все это ни к чему не привело.

В феврале 1938 года закрыли для ремонта половину крупного промывочного магазина № 53. Разрушили полы, оторвали обшивку и... успокоились. В одной половине магазина работают, а вторая половина больше полугодом числится в ремонте.

Руководитель Ленинградского горторга тов. Голубев прекрасно знает обо всех этих нетерпимых явлениях, но не принимает решительных мер, чтобы мы и на окраине имели магазины, достойные Ленинграда. Как и многие другие руководители торговых организаций, Голубев, по-видимому, считает, что о работе возглавляемого им отдела судят лишь по магазинам, расположенным на проспекте 25-го октября. Ошибочное и вредное мнение!

Наряду с прекрасными мостовыми, клубами и дворцами культуры, население бывших окраин хочет иметь культурные, благоустроенные магазины с большим количеством высококачественных, разнообразных товаров.

Ленинград.

САМООТВЕРЖЕННОСТЬ ПИОНЕРОВ

АРХАНГЕЛЬСК, 1 августа. (ТАСС). На Судромской даче, Вельского района, на днях возник большой лесной пожар. Огонь угрожал лесным массивам дачи, зерне, смолочурным установкам. Все колхозники находились далеко на сенокосах. Первыми на пожар прибегли пионеры Тамары и Борис Стрыков, Коля и Инна Кашни, Ваня и Саша Поповы, Соня Боро-

дулинская и другие. Дети в течение трех часов самоотверженно боролись с огнем, отстояв смолы от загорания и задержав распространение пожара. На помощь пионерам, наконец, подошли колхозники. Пожар был ликвидирован, и дача была спасена. За самоотверженность, смелость и находчивость президиум Вельского Лесхозова наградил группу пионеров денежной премией.

Проект нового „Положения о судоустройстве“

(Окончание)

созданными Сталинской Конституцией для деятельности суда, а также устанавливаются «Положением о судоустройстве» порядок выборов и отозвания судей.

По действующему закону народные судьи могут быть в любой момент отозваны краевым или областным исполнительным комитетом. Статья 17 проекта «Положения о судоустройстве» устанавливает, что освобождение судей от должности и народных заседателей от их обязанностей допускается не иначе, как по отзыву избирателей, а также в силу составленного о них приговора суда.

Таким образом, никто, кроме самих избирателей, не может сместить судью с его должности. Независимость судей обеспечивается и устанавливаемым в проекте «Положения о судоустройстве» порядок привлечения судей к ответственности. Привлечение судей к уголовной ответственности возможно лишь с санкции Президиума Верховного Совета союзной или автономной республики и с санкции Президиума Верховного Совета СССР в отношении членов специальных судов (ст. 20 проекта «Положения»).

Как известно, независимость судей декларируется и законодательством некоторых буржуазных государств. Но эта независимость остается чисто иллюзорной. Это не скрывают и наиболее добросовестные буржуазные юристы. Судьи, назначаемые правительством, находятся в зависимости от последнего. Вопреки всем законам о несменяемости судей, правительство в случае надобности всегда находит более или менее благоприятный повод для устранения нежелательного судьи.

В соответствии со статьей 103 Конституции СССР статья 9 проекта «Положения» устанавливает, что рассмотрение дела во всех судах СССР осуществляется с участием народных заседателей, кроме случаев, специально предусмотренных законом. Во время исполнения своих обязанностей в суде народные заседатели пользуются всеми правами судьи. Выборы народных

заседателей производится в том же порядке и на тот же срок, что и выборы постоянных судей; народные заседатели народного суда избираются так же, как и народные судьи, гражданами района на основе всеобщих, прямых и равных выборов при тайном голосовании сроком на 3 года.

Такой порядок, несомненно, сильно укрепляет положение народного заседателя, как полноправного судьи, обеспечивая ему активное участие в разрешении судебных дел. В случае временного отсутствия народного судьи исполнение его обязанностей возлагается районным советом депутатов трудящихся на одного из народных заседателей (ст. 18 проекта «Положения»).

Таким образом, проект «Положения», последовательно проводя расширение участия народных заседателей и усиление их роли в советском суде, является одной из форм выражения последовательной социалистической демократизации суда. Этим обеспечивается выполнение требования программы ВКП(б) о поголовном привлечении трудящихся к отравлению судебных обязанностей.

На все время участия народного заседателя в суде за ним сохраняется заработная плата. Это обеспечивает трудящимся фактическую возможность участвовать в суде в качестве народных заседателей.

В соответствии со ст. 111 Конституции СССР статья 8 проекта «Положения» устанавливает гласность процесса в советском суде с обеспечением обвиняемому права на защиту. Гласность суда является могучим средством поднятия авторитета советского суда и укрепления его, связи с трудящимися массами. Советский суд работает при открытых дверях. Наше законодательство только в отдельных редких случаях допускает рассмотрение дела в закрытом судебном заседании (когда необходимо сохранить государственную тайну или когда рассматриваются дела о половых преступлениях).

То громадное значение, которое у нас придает гласности суда, целиком вытекает из демократичности советского суда, из его роли в системе советских государственных органов.

Совершенно иначе обстоит дело в буржуазных государствах. В буржуазно-демократических государствах принцип гласности суда формально сохраняется. Однако реальные условия капиталистического строя сплошь и рядом мешают подлинному большинству трудящихся — рабочим и крестьянам — присутствовать на судебных заседаниях. Залы обычно заполняются богатыми бездельниками. В фашистских же странах, где ликвидированы все остатки демократии, уничтожен и принцип гласности суда. Так, например, в фашистской Италии суду предоставляется право закрывать двери судебного заседания по любому делу, если это дело способно, как гласит фашистский закон, «вызвать предосудительное любопытство» (ст. 423 итальянского уголовно-процессуального кодекса 1931 г.); итальянский суд имеет также право не допускать даже в открытое судебное заседание тех граждан, которые, по мнению суда, «неприлично одеются».

В Германии подавляющее большинство уголовных дел рассматривается не в обычном суде, а в так называемых исключительных судах (Sondergerichte). Эти суды действуют в условиях, совершенно исключая возможность для посторонних лиц присутствовать на их заседаниях. Фашистский суд принужден скрывать от глаз общественности те варварские приемы и средства, при помощи которых он содевает искусственные обвинения против трудящихся.

Тот орган расправы, который, например, в Германии или Италии продолжает поносить название суда, а действительно им является судья, в какой мере не может называться правосудием даже в буржуазном значении этого слова. Те дикие, варварские, бесчеловечные расправы, произносившие и беззаконие, которые господствуют в фашистских странах, ничего общего не имеют с правосудием. В этих странах суд фактически превращается в отделение политической расправы.

Но и в странах, сохранивших буржуазно-демократические формы государственного управления, буржуазия все чаще прибегает к методам внесудебной расправы.

Это дает основание даже буржуазным юристам говорить «об упадке судебной власти» и об усилении роли и значения административных органов по сравнению с судом.

Статья 110 Конституции СССР и статья 7 проекта «Положения о судоустройстве», конкретно выражая осуществление ленинско-сталинской национальной политики в области судебной деятельности, устанавливают, что судопроизводство в СССР ведется на языке союзных или автономных республик или автономных областей с обеспечением для лиц, не владеющих этим языком, полного ознакомления с материалами дела через переводчиков, а также права выступать на суде на родном языке. Ничего подобного не было в дореволюционной России: нарские «основные законы» объявляли русский язык обязательным во всех учреждениях, в том числе и в суде. В фашистской Италии тем, кто отказывается выступать в суде на итальянском языке, грозит применение к уголовной ответственности и применение штрафа.

Статья 8 проекта «Положения» в соответствии со статьей 111 Конституции СССР обеспечивает обвиняемому право на защиту. Этот принцип права обвиняемого на защиту впервые в истории сформулирован, как конституционный принцип, в Сталинской Конституции СССР.

Фашистское законодательство о суде фактически лишает обвиняемого права на защиту. Обвиняемый является бесправным «объектом», лишенным всех средств и возможности защищаться против обвинений, приписываемых ему фашистскими шпионами и охранниками. Такой, например, «парадокс» создает германский закон об исключительных судах или польский закон об ускоренном судопроизводстве.

По ныне действующему у нас закону о судоустройстве краевые и областные суды являются органами судебного управления в отношении народных судов. Они выполняют организационные и административные функции по руководству судами края и области (ревизия судов, подбор кадров, финансирование и т. д.).

Проект «Положения о судоустройстве» СССР, союзных и автономных республик изменяет существующий порядок, полностью освобождая все суды от функций судебного управления. Это должно еще больше поднять авторитет советского суда и повысить качество его работы.

Советский суд должен быть построен так, чтобы обеспечивалась, с одной стороны, возможность свободного обжалования судебных приговоров и решений заинтересованными лицами (обвиняемыми, истцами, ответчиками), а с другой стороны — устойчивости и несменяемости судебных приговоров и решений, вступивших в законную силу.

По действующему закону существует большое количество судебных инстанций, которые имеют право пересматривать вступившие в законную силу приговоры и решения судов. Приговоры и решения народного суда могут быть пересмотрены областным или краевым судом, его президиумом, пленумом и рядом инстанций Верховного Суда союзной республики и Верховного Суда СССР. Приговоры и решения краевого или областного суда могут быть пересмотрены его же президиумом, пленумом и всеми вышестоящими судами. Приговоры и решения Верховного Суда союзной республики и решения Верховного Суда союзной республики могут быть пересмотрены президиумом пленумом того же Верховного Суда.

Право принесения протестов на вступившие в законную силу приговоры и решения судов имеют многие лица: прокуроры краевых и областных, автономных и союзных республик, Прокурор СССР, председатели краевых и областных судов, председатели верховных судов автономных и союзных республик и председатели Верховного Суда СССР. Это способствовало устойчивости судебных приговоров, вступивших в законную силу.

Проект «Положения о судоустройстве» существенно изменяет прежний порядок. Проект устанавливает, что приговоры и решения, вступившие в законную силу, могут быть пересмотрены только Верховным Судом союзной республики или Верховным Судом СССР по протестам председателя Верховного Суда союзной республики, Прокурора СССР или Прокурора союзной республики. Упраздняются президиумы и пленумы краевых и областных судов, а также Верховных Судов союзных и автономных республик, которые по ныне действующему закону имеют право пересматривать дела в порядке судебного надзора.

Высшим судебным органом в союзной республике является Верховный Суд союзной республики. На него возлагается надзор за судебной деятельностью всех судебных органов союзной республики, автоном-

ных республик, областей и округов, входящих в состав данной республики.

Верховный Суд союзной республики осуществляет судебный надзор за деятельностью судов республики путем рассмотрения протестов на приговоры и решения судов, вступившие в законную силу, и путем рассмотрения в судебных заседаниях жалоб и протестов по делам, решенным судами.

Высшим судебным органом в СССР является Верховный Суд СССР. На него возлагается надзор за судебной деятельностью всех судебных органов СССР и союзных республик. Верховный Суд СССР осуществляет этот надзор путем рассмотрения протестов Прокурора СССР и председателя Верховного Суда СССР на вступившие в законную силу приговоры, решения и определения любого суда СССР.

Согласно проекту «Положения» Верховный Суд СССР вправе давать судам руководящие указания по вопросам судебной практики на основании решений, принятых по рассмотренным Верховным Судом СССР судебным делам.

Таковы основные начала проекта «Положения о судоустройстве» СССР, союзных и автономных республик, внесенного на утверждение сессии Верховного Совета СССР.

Проект «Положения» поднимает советский суд до уровня тех требований, которые предъявляются к советскому суду великой Сталинской Конституцией. Это объединяет всех судебных и прокурорских работников в единую непримиримую большевистскую борьбу за коренную перестройку своей работы, за выполнение почетнейших задач, поставленных перед судом Сталинской Конституцией.

Важнейшим условием, обеспечивающим выполнение этих задач, является подбор проверенных в политическом и деловом отношении, преданных родине и делу Ленина—Сталина кадров судебных работников, пользующихся авторитетом и доверием трудящихся масс.

Предстоящие всенародные выборы народных судей и народных заседателей, а также выборы всех других судов еще более укрепят советский суд, как орган диктатуры рабочего класса. Наш советский суд станет еще более действенным и надежным орудием защиты и охраны завоеваний великого советского народа.

ЗАБЫТАЯ ОТРАСЛЬ КИНЕМАТОГРАФИИ

О большом практическом значении кино в учебном деле говорит быстро растущий спрос на научно-технические и инструктивные картины со стороны школ, техникумов, вузов и разного рода курсов. Ежегодно в колхозах проходят подготовку сотни тысяч трактористов, шоферов, комбайнеров, машинистов, колхозов и доярков. В городах массы рабочих охвачены курсами технического и школами мастеров социалистического труда. Непрерывно возрастает потребность и в фильмах санитарно-просветительного характера, в фильмах научно-популярных.

Однако нынешнее состояние производства научных и учебно-технических кинокартин далеко отстает от требований нашего времени. Научно и учебно-техническое кино — самая запущенная, беспризорная отрасль кинематографии.

Тематика картин случайна: она не отражает актуальных задач социалистического строительства. В производственно-технических инструктивных картинах, выпущенных за последние 2—3 года, очень слабо отражен опыт стахановцев промышленности, транспорта и сельского хозяйства. Нет, например, фильмов, пропагандирующих мастерство Фрезеровщика Гудова, Камешника Орлова и других. Из тематических планов научно-технической кинематографии целиком выпали такие важнейшие отрасли народного хозяйства, как машиностроение и оборонная промышленность. Школьные кинокартины не отражают директив партии и правительства о преподавании русского языка, истории и географии. Нет фильмов, которые осветили бы вопросы истории нашей партии. Ничего нет кинокартин, популяризирующих достижения советской науки. Кино не поставлено еще на службу антирелигиозной пропаганды. Совершенно не использовано кино профсоюзными для освещения вопросов охраны труда и техники безопасности.

Тематика фильмов определяется в бюрократическом порядке. Научно-техническая общественность была отторжена от этого важного дела. Как правило, подбор тем для экранов поручался в наркоматах простейшим работникам. Такая основательная поспешная легкомысленная работа к выбору материалов для экранов. Наркомат, например, не нашел более злободневной боевой темы, чем... «Охота на волков».

Путаница в тематических планах привела к тому, что часто различные учреждения и ведомства дублировали одни и те же темы. Так, например, Киевская, Бакинская, Белорусская киностудии и «Мостехфильм» получили заказы от четырех учреждений на постановку фильма «Перелетание крови». Правда, это «кровопролитие» было своевременно предотвращено, но факт сам по себе поучителен.

Производственные планы студий состояли обычно из голых названий тем, взятых из области ведомств. Этот, с позволения сказать, «план» доводился до студий с опозданием, обычно в середине второго квартала. Для производственной работы студиям оставалось в году по 5—6 месяцев. Такое «планирование» приводило к тому, например, что творческие работники Ленинградской студии (режиссеры, операторы и художники) в 1937 году четыре с половиной месяца находились в простое.

К тому же наркоматы систематически срывали планы, отказываясь от картин, уже пущенных в производство по их заказу. Наркомат на протяжении 1936—1938 г. снял с плана 25 заказанных им ранее картин. И другие наркоматы не отстали от Наркомзема. Государство за один 1937 год потеряло на этом около полутора миллионов рублей, а киностудии не вылезали из прорывов, работая в условиях штурмовщины, неизбежно снижая качество продукции.

Что надо сделать, чтобы исправить положение?

Совершенно очевидно, что в первую очередь необходимо государственному плану производства научных и учебно-технических кинокартин, обязательный для всех наркоматов и организаций. План этот надо построить так, чтобы он удовлетворял действительно важнейшие потребности учебных заведений, заводов, колхозов, Красной Армии, профсоюзов. План должен быть гибким и оперативным, чтобы научное кино могло поспевать за требованиями жизни.

Необходимо приложить все усилия к тому, чтобы тематический план 1939 г. по научно-техническим фильмам был разработан, оформлен и обеспечен аннотациями (частично и сценариями) не позднее, чем в октябре текущего года.

Большое значение имеет вопрос о творческих кадрах. Надо, чтобы Институт кинематографии организовал на режиссерском и сценарном факультетах специальные отделения для подготовки квалифицированных творческих работников научного и учебного кино.

Массовый зритель ждет от нас научно-технических кинофильмов, которые будут учить советских патриотов защищать родину и уничтожать врага, фильмов, отражающих достижения науки и великий опыт стахановцев, боевых артиллерийских и высококачественных исторических и географических фильмов. В скором времени наш зритель увидит серию популярных оборонных короткометражек. Готовится серия: «Великие люди науки» — короткометражные картины о Дарвине, Ломоносове, Тимирязеве, Менделееве, Шварцкопе, Лисенко. Этой серии предстоит фильм о талантливом грузинско-механика-торе Визмане. Готовится фильм об опытах Брютаненко над окислением органиков.

В плане 1939 года предусмотрен первый школьный фильм по истории — «Образование Московского национального государственного университета». Несомненно, привлечет внимание зрителей и другая готовящаяся картина: «Москва ближайшего будущего» (после осуществления 10-летнего плана реконструкции). По заказу Политуправления РККА будут выпущены учебно-пропагандистские фильмы (о полкитах Красной Армии, о правах советского гражданина и о большой военно-технической фильму (современная артиллерия). Эти картины должны будут найти свое место и в общем прокате.

Проводимая сейчас тематическая и общая организационная перестройка в научном кино — лишь начало большой работы, непосредственно связанной с ликвидацией последствий вредительства. В этом деле нужна активная помощь научной, педагогической, инженерно-технической общественности; необходима серьезная содействие наркоматов и всех других заинтересованных организаций.

А. КУРЬЯНОВ.

ОСИП КОЛЫЧЕВ

«ГОПАК» ЛЕЙТЕНАНТА ФОН-БЕЛЬЦА

(ИЗ ПОЭМЫ «ЩОРС»)

От Черниговского гама,
Пулеметами треща,
Шла Богуня родная
И родная Тараща...

С хуторов,
В селенских робах,
Шли «до Щорса» крепши,
Шли «до Щорса» хлеборобы,
— «Бить германцев
запши!»

Дали синие бескрайни,
Возле хат поет свирель...
Ой, немало на Украине
Радивилловских земель!

Пан на всю округу правит
В честь германцев пышный бал...
Поднимает он
за здоровье
Прусского самодержавья
Графский — с вензельем — бокал...

И решает Щорс напугать
В панский замок неволей,
Иностранную охрану
Снять атаккой штыковой.

На Десне гуляет в касках
Рейские офицеры.
С каждой каски,
как укака,
В небо смотрит острое.

С бычьей грацией
Силы крича навеселе,
Лейтенант фон-Бельц танцует
На украинской земле.

А в полях скрывает подводы,
В пачий
вытапнувшись
кани...

Тонна сахара с завода
Отправляется в Берлин.
И в деревне в это время,
Натыкался на мешки,
В голубой амбарной темноте
Шарят прусские штыки.

Рожь, ячмень берут без спроса,
И пшеницу, и овес,
Выграбят жмых и просо,
Нагружают полный воз.

А для злодеев, что бунтуют,
Рожь или на селе...

Лейтенант фон-Бельц танцует
В честь германцев земли.

Вот уже стоишь в строю
У двенадцати часов,
Дробь далекой перестрелки
Возвращала панских псов.

Ой, ты, придурочный каменщик,
Тусклый блеск нависших дум!
Пох бугунских штыков —
И не крикнул караул.

Щорс влетает в панский замок.
На «крамольника» глядя
Развивался в толстых рамах,
— Полон ужасы их взгляды.

Отчего сошел привкус
У фон-Бельца на губах?
Смерть путиловской отливки
Поучил он
за егопак!

Щорс черную туфурку
Свежий ветер развевая,
И оркестр, прервав мазурку,
Грану —
«Интернационал!»

Жизнь Красной Армии

МОЛОДЫЕ АРТИЛЛЕРИСТЫ

(От корреспондента «Правды» по Белоруссии)

Артиллерийский полigon. Почти каждый день с утра и до вечера в хорошую и плохую погоду здесь не умолкает стрельба. Орудийный гул слышен на много километров от полтона.

На стрельбище — молодые артиллеристы правды прошлого года. Прежде чем выйти на это поле для стрельбы боевыми снарядами, они упорно учились в классах, овладевали артиллерийским мастерством. Много часов провели они за изучением артиллерийской техники, математики, тригонометрии в классе, в определении расстояния.

Впрочем, учились не только в классах. Подразделение, которым командует тов. Богорев, ежедневно, например, тренировалось в наводке орудий по движущимся на шоссе автомашинам (лагерь артиллеристов находится возле шоссе). Это тренировка сыграла исключительную большую роль в подготовке мастеров меткого огня. Немалую помощь в этом оказало изобретение тов. Богоревых остроумное приспособление к орудью для стрельбы по танкам. С помощью прибора Богорева легко можно проконтролировать точность выстрела.

Сегодня предстоит стрельба по движущимся танкам, стрельба, которая требует особенно большой выдержки и умения. На позиции пока тихо. Несмотря на то, что батарея размещалась в чистом поле, найти ее не так-то легко. Орудия очень умело скрыты маскировочной сетью. Внезапно, вырвавшись из переселка, прямо на огневую позицию поехали танки. Расчет первого орудия получает приказание вынести из строя боевые машины «противника».

Командир орудия тов. Вассин четко подает команду, быстро работают наводчик тов. Бирюхин и весь расчет. Несколько секунд — и орудие подготовлено к выстрелу. — Огонь! — следует команда.

С первых же выстрелов танк получил пробитую в лусенице, но продолжал еще двигаться. Правда, если бы это был танк новейший, а не фанерный, его передвижение зависело от него самого, а не от того, танк ли его трясом или нет, — он уже не сошел бы с места.

К орудью становится наводчик тов. Сорочкин. Первый выстрел — маленький выстрел. Со вторым выстрелом старая команда идет в центр танка, и фанерный макет превращается в груду обломков.

Один за другим идут «наступление» на батарею танки. Чередуясь, орудийные расчеты отражают «атаку», показывая свое стрелковое искусство. Все бойцы, командиры стреляют только на «хорошо» и «отлично».

Назавтра в день на обширных полях полтона идет проверка боевой готовности бойцов и командиров артиллерии. Стреляют по танкам, огненным позициям, огненным точкам, обстреливают пехоту, конницу, самолеты. Орудийный гул на полтоне не смолкает даже ночью.

Стрельбы молодых артиллеристов выделяются исключительной меткостью. Хорошие показатели не удовлетворяются ни одно подразделение. Все стремится стрелять только отлично.

Л. САДОВСКИЙ.

Пять лет Беломорско-Балтийского канала имени Сталина

Осенью 1931 года по инициативе товарища Сталина в Карелии начались работы по сооружению Беломорско-Балтийского канала. Через 20 месяцев — в рекордно короткий в практике гидро-технических сооружений срок — канал был закончен. На протяжении 227 километров по трассе канала было построено 128 сложных гидротехнических сооружений — плотин, дамб, плывы и т. д. Канал соединил Белое и Балтийское моря внутренними водными путями, сократив путь между этими морями, по сравнению с внешним морским, на 4 тысячи километров. 2 августа 1933 года канал вступил в эксплуатацию.

Беломорско-Балтийский канал — это не только важнейшая водно-транспортная артерия. Канал оживил огромную территорию. Вокруг него создана целая сеть предприятий.

В Сорске — у выхода канала в Белое море — сооружается порт, грузооборот которого составит несколько миллионов тонн. В порту будут проходить приемка и отправка леса, нефти, угля, перегрузка транзитных грузов с речных судов на морские. Сейчас в Сорске строится портный поселок.

На реке Туломе построена самая северная электростанция в мире. Она является мощным энергетическим источником, дающим возможность быстрее двинуть вперед культурное и промышленное развитие Кольского полуострова.

На берегу Выгозера сооружается огромный Сегейский лесобумажный комбинат. Рядом с комбинатом строится новый город с большими зданиями, водопроводом, канализацией, асфальтированными улицами, различными культурно-бытовыми учреждениями.

По обе стороны канала тянутся густые леса. Миллионы гектаров лесной площади эксплуатировались сейчас комбинатом. В прошлом году было вывезено 3,570 тысяч кубометров древесины. В этом году должно быть вывезено свыше 5 миллионов кубометров леса. Особое внимание уделяется созданию условий, обеспечивающих развитие стахановских методов работы. Свыше 2,5 тысяч человек переобучаются по рубке и вывозке леса. Сооружаются улучшенные лесовозные дороги. В лес привезены новые механизмы и автомашины.

При Беломорско-Балтийском комбинате организовано механико-ремонтное заводское производство. Ежегодно выпускается на миллионы рублей сапог, ботинок, рукавиц, клеи и т. д.

В городе Кемь построена механико-ремонтная швейная фабрика. В прошлом году она выпустила продукции на 62,7 млн руб. На Надвоицком производственном комбинате, у красивой плотины канала, производится мебель и различные изделия из дерева.

Надана промышленная разработка слюды, обнаруженной в районе канала. Ведутся разработки гранита и камня. Гранит вывозится по каналу в Архангельск, Ленинград и Москву. Часть облицовки канала Москва—Волга также производится карельским гранитом.

В 1930 году Медвежий Гор. Поленец были глухими захолустьями. Не узнать теперь эти места. Они стали оживленными производственными центрами. Всего Беломорско-Балтийским комбинатом построено 20 поселков, 21 школа, 42 детских сада и школ, 20 клубов, амбулатории, 20 библиотек и т. д.

Б. ЗОЛОТОВ.



На тактических учениях в Краснознаменном Балтийском флоте. На снимке: авральные работы на линкоре. Фото М. Редина (Совфото).

ВОДОПРОВОД В РАБОЧЕМ ПОСЕЛКЕ

АРХАНГЕЛЬСК, 1 августа. (Корр. «Правды»). В рабочем поселке сульфат-целлюлозного завода (Создольский район, Архангельск) на днях сдана в эксплуатацию первая водопроводная линия длиной около 2 километров. Кроме жилых домов, в новую линию включены поселковые больницы, клуб и школа.

И. ХВОСТИКОВ

ИЗУЧЕНИЕ СТРАТОСФЕРЫ

Богда Финне Герц получил в своей лаборатории первые радиоволны, то долгое время казалось, что они не могут найти практического применения: волны Герца удавалось передавать лишь на ничтожно малые расстояния. Инженер-изобретатель Марconi решил выйти из этого затруднения следующим образом: вместо коротких (сантиметровых) волн Герца воспользоваться радиоволнами большой (километры) длины волны. Результат оказался поразительным: 12 декабря 1900 г. Марconi осуществил первую радиотелеграфную связь из Европы в Америку.

Это было загадкой: почему возможна радиосвязь из Европы в Америку? Почему радиоволны огибают земной шар вопреки всем законам физики, согласно которым лучи должны распространяться прямолинейно?

В дальнейшем оказалось, что в этом повинна стратосфера. Было доказано, что крайние разреженные газы на высоте 100 км находятся в особом состоянии электризации. Благодаря этому радиоволны, дойдя до наэлектризованного слоя, отражаются от него и направляются вниз. Низкую они отражаются от поверхности земли или от поверхности океана, идут вверх, там опять отражаются от наэлектризованного слоя газа и т. д. В результате радиоволны поочередно возвращаются не только дойти таким замкнутым путем от Европы до Америки, но даже полностью обогнуть земной шар.

Все знают о так называемых магнитных бурях. Очень часто эти бури (нередко чрезвычайно выражающиеся в том, что магнитная стрелка вдруг начинает менять свое направление) нарушают работу радиотелеграфа и провозного телеграфа, дезориентируют самолет и вызывают много других явлений. Чем вызваны бури? Почему земной магнитный поле вдруг начинает менять свои свойства?

Оказалось, что и в этом повинна стратосфера. Тот же самый слой наэлектризованного газа, который вызывает отражение радиоволн, возбуждает и магнитные бури. Выяснилось, что таких наэлектризованных

слоев газа есть в атмосфере не один, а несколько — на различных высотах. Эти слои иногда приходят в сильное движение. При движении наэлектризованных слоев возникает магнитное поле, которое притягивает к земному магнитному полю, что мы и регистрируем как магнитную бурю.

В дальнейшем выяснилось, что, собственно, вся верхняя часть земной атмосферы (примерно от 100 км и выше) находится в состоянии сильной электризации и представляет собой особую среду, в которой протекают весьма сложные и разнообразные электрические процессы. Эта часть атмосферы получила особое название ионосферы.

В 1917 г. астроном Слайфер обнаружил совершенно новое явление. Он обнаружил, что земная атмосфера светится: атмосферный газ непрерывно испускает свет. Этот свет слишком слаб, чтобы его можно было обнаружить днем, при солнце, но ночью его легко можно наблюдать. Отсюда возникло название этого явления: свечение ночного неба.

Каков химический состав верхних слоев атмосферы? Правильно ли предположение, с давних пор считающееся несомненным, что в состав верхних слоев атмосферы входят преимущественно легкие газы и что верхняя часть атмосферы состоит из почти чистого водорода? Изучение спектра свечения ночного неба показало, что водород не только не является главной составной частью верхних слоев, но что его там нет вовсе.

Одним из интереснейших открытий последнего времени было то, что ультрафиолетовые лучи солнца являются основной причиной электризации (или, как говорят физики, ионизации) верхних слоев атмосферы. Большую роль играют также корпускулярные лучи солнца — потоки электрически заряженных частиц, претекающих от солнца до земли с очень большой скоростью. Эти же лучи являются причиной северных сияний.

Изучение спектров ультрафиолетовых лучей солнца дало еще другой, исключительной важности, результат. Спектр лучей резко отличается всегда в совершенно определенном месте. Означает ли это, что дело связано с особенностями самого солнца? Выяснилось, что нет: спектры ультрафиолетовых лучей звезд образуются в том же месте. Ясно, что образ спектра обусловлен земной атмосферой, которая поглощает часть лучей. Но какой газ, входящий в состав атмосферы, производит это поглощение? Было доказано, что этим газом является озон.

Опыт показал, что озона почти нет в нижних слоях атмосферы. Для того, чтобы объяснить наблюдаемое поглощение ультрафиолетовых лучей, пришлось предположить, что озон присутствует в виде небольшого слоя на большой высоте — 20—40 км. Так возникла одна из важнейших в физике стратосферных гипотез — гипотеза озонного слоя.

Озонный слой обладает удивительными, во в то же время исключительно важными свойствами. Не все озона, все же на земле имело бы другой вид. Ультрафиолетовые лучи солнца обладают громадной биологической активностью: в небольшом количестве они полезны, но в большом они обладают страшной разрушительной силой. Озонный слой является как бы щитом, защищающим землю от избытка ультрафиолетовых лучей.

Мировая война 1914—1918 гг. явилась толчком для быстрого развития авиации: 20-е годы — это период расцвета авиации, которая, по мере своего совершенствования, становилась авиацией высотной. Самолеты поднимаются все выше и выше, рекорды высоты довольно скоро перешагнули за цифру 10 км — и наступил момент, когда самолет залетел в стратосферу. Этот момент ознаменован собой поворотный пункт в истории науки о стратосфере. Физика стратосферы перестает быть той, дольностью абстрактной, наукой, которой она была прежде. В воздухе победит тот, кто летает не только быстрее, но и выше. Но теперь уже летать высоко — это значит летать в стратосфере. А для этого нужно

знать стратосферу, потому что обычный мотор там отказывается служить. Человек, если не приняты специальные меры, гибнет в стратосфере от недостатка воздуха, а полетная сила там совсем другая благодаря малой плотности воздуха. Остро встает вопрос об изучении стратосферы прямыми методами, с помощью приборов, поднимаемых прямо в стратосферу. Нужно научиться поднимать сложные приборы и даже целые лаборатории выше, чем летает самолет, чтобы произвести заблаговременную разведку, подготовить более высокие слои к «прямому» авиации. Так рождается идея стратостата. В 1931—1932 гг. знаменитый исследователь стратосферы проф. Нилар подготовил и осуществляет два полета в стратосферу на стратостатах на высоту 15—16 км. Началась эпоха овладения стратосферой.

30 сентября 1933 г. вылетел первый советский стратостат «СССР», — он поднялся на небывалую до того высоту — 19 км, перекрыв все прежние рекорды.

Взлетный полет стратостата «СССР» был началом работы советских исследователей стратосферы. Все возрастные требования к работе по изучению и освоению стратосферы поставили на очередь дня вопрос об организации специального исследовательского центра, в котором работа по стратосфере получила бы еще большие рамки. В 1937 г. при Академии наук СССР был организован Институт теоретической геофизики, в составе которого был создан отдел стратосферы — ведущий отдел института. Этот отдел с февраля 1938 г. приступил к плановой работе.

Что дали советские работы о стратосфере? Перечислим основные результаты.

С большим успехом идет работа по исследованию космических лучей. В этом вопросе применяются все технические наиболее совершенные методы и способы. Камера Вильсона и другие специальные приборы вынесены на высочайшую вершину Европы — Эльбрус и открывают ряд новых явлений в космических лучах. Обданы особые радиосчетчики космических лучей, которые на парах, находящихся в водородном, поднимаются на 15—20 км и автоматически, по радио, дают оттуда показания.

Серьезную атаку повели советские исследователи на озонный слой. Результаты работы многочисленных зарубежных исследователей озона, казалось, с несомненной достоверностью доказывали, что озон сконцентрирован в стратосфере в виде слоя, центр тяжести которого лежит на высоте 22—25 км. Этот вывод, если он правильный, имеет большое и научное и практическое значение. Этот вывод означает, что если какой-либо летательный аппарат залетит выше озонного слоя, то он окажется под разрушительным действием ультрафиолетовых лучей, от которых защищают озон более низкие слои. Это должно отразиться на технике летания и в более низких слоях.

Таким было положение дела к 1935—1936 г. Нужно сказать, что при определении высоты озонного слоя все исследователи пользовались одним основным методом — изучением так называемого эффекта обращения. Опыты на Эльбрусе открыли новое явление, показывающее, что эффект обращения существует не только в лучах, рассеянных воздухом (как это всегда наблюдалось зарубежными исследователями), но и в прямых солнечных лучах. Опыты, произведенные в июне 1938 г. Институтом теоретической геофизики, доказали, что наличие эффекта обращения одновременно и в рассеянном и в прямом солнечном свете означает, что все методики определения высоты озонного слоя, которой пользовались зарубежные исследователи, являются неточной и неверной.

Какой же метод нужно применить? Нужны не косвенные, а прямые методы определения количества озона на разной высоте. Химические методы анализа оказываются здесь бессильными — слишком мало содержание озона. От этих методов за границей отказались. Советские ученые создали новый оригинальный метод химического анализа на озон, чувствительность которого в миллион раз превосходит прежние методы. Они уже произвели анализ до высоты 14 км. Именно этим методом в ближайшее время будет разрешена большая и важная проблема озонного слоя.

Мы уже говорили о явлении наэлектризованных слоев атмосферы на расстоянии радиоволн. Но это явление очень сложное. Работники коротковолновых радиостанций, работающих на большие расстояния, знают это очень хорошо: идет передача на одной волне и вдруг прерывается, нужно срочно подобрать другую волну. В чем дело? Это «капризничает» наэлектризованный слой: благодаря каким-то про-

цессам, происходящим в нем, он в какой-то момент перестает отражать радиоволну. Особенно резко это выражено в наличии «зон молчания», которые весьма характерны для полярных районов. Когда планшеты высались на Северном полюсе, прямая радиосвязь станций тов. Кренкеля с Москвой на некоторое время оказалась прерванной, пришлось вести переговоры через промежуточную станцию. Почему это могло произойти? По состоянию стратосферы в тот день Москва и Северный полюс оказались во взаимной зоне молчания, радиоволна, пущенная в данном направлении, «не хотела» отражаться от наэлектризованного слоя. Но по прямой линии волна тоже дойти не могла, так как для того, чтобы попасть к Северному полюсу в Москву, луч должен был зайти на 35°.

Как научить процессы, происходящие в наэлектризованных слоях? До сих пор существовал лишь один метод: наблюдение за поведением самих радиоволн. Но одного метода недостаточно для решения столь сложного вопроса. Советские исследователи создали другой метод, чисто оптический, состоящий в изучении симметрии кодебаний в световом луче (поляризации луча) во время восхода и захода солнца. Этот метод создан работниками Института теоретической геофизики и сейчас проходит окончательные испытания в экспедиции, организованной институтом.

Весьма плодотворной оказалась работа по изучению свечения ночного неба. Почему стратосфера светится? Какие процессы при этом происходят в ней? До сих пор определенного ответа на этот вопрос дать не удавалось. Но все время было ясно, что получение ответа на этот вопрос связано с разрешением особенно интересных и важных проблем строения стратосферы. Чтобы овладеть стратосферой, нужно очень хорошо изучить и понять ее свойства, а разрешение вопроса о причинах свечения ночного неба было бы одним из решающих этапов на пути к этому. Советские исследователи нашли оригинальные методы решения этого вопроса, которые, надо надеяться, обеспечат им успех в работе.

Самое важное в работе по стратосфере — это изучение нижних слоев стратосферы — от 15 до 30 км. Здесь будут летать самолеты будущего, здесь будут проходить траектории самолетов будущей артиллерии. Поэтому именно здесь нужно сосредоточить все напряжение исследовательской работы.

Положение в Чехословакии

МИССИЯ ЛОРДА РЕНСИМЕНА

ПРАГА, 1 августа. (ТАСС). Пресса печатает оживленно комментирует предстоящий 6 августа приезд в Чехословакию английского «советника» лорда Ренсимена. Ренсимену сопровождают 6 экспертов — чиновников разных английских министерств.

Несмотря на то, что почти все колониальная печать приветствует приезд Ренсимена, в самом лагере правительственной коалиции в последние дни явно заметны расхождения. Печать реакционных партий коалиции — аграрной и христианской — открыто пропагандирует необходимость принять все «дружественные советы» Англии и добится компромисса с судо-немецкой партией. Характерна с этой точки зрения позиция газеты «Сауенский глас». Она прямо заявляет, что главной задачей чехословацкого правительства сейчас должно быть «перемирие» с гитлеровцами.

«Переговоры с судо-немецкой партией», — пишет газета, — будут вестись вокруг двух основных документов: кодекса национальностей и гитлеровского меморандума. Сейчас настало время сравнить оба документа и найти синтез между ними. Это и будет сделано в присутствии лорда Ренсимена.

С другой стороны, в печати левых партий правительственной коалиции, повидому под влиянием масс, явно недовольных вмешательством Англии во внутренние дела Чехословакии, все чаще и чаще начинают появляться статьи, выражающие серьезные опасения за судьбу республики. Так, социал-демократическая газета «Права и труд» публикует сегодня статью своего ответственного редактора Стянака, резко критикующего дневные чехословацкие реакции на капитуляцию перед судо-немецкой партией.

«Мы будем рады», — пишет Стянка, — если англичане увидят, что делается в Чехословакии. Они увидят здесь самые разнужные формы фашистской агитации, которой мы, к сожалению, не оказывали должного сопротивления. Они проведут два месяца в стране, где гитлеровские фашистские агитаторы разрабатывают явную государственную измену, где ничего не предпринимается для отпора вмешательству соседнего государства во внутренние дела республики (речь идет о поддержке Берлином гитлеровского движения). Фашистская пропаганда ведется в стране на граничные средства, где фашисты осуществляют бойкот и террор во всех областях экономической, культурной и политической жизни, где на каждую попытку мирного урегулирования международных отношений отвечают войем и травлей.

У фашистов речь идет не о национальном вопросе, а о чехословацкой железной руде, угле, зерне, сахаре, масле, о венгерском зерне и кукурузе, о румынской нефти, о плодородной Украине, о проходе в Черное море, об агрессии на Восток. А разве можно эти тенденции разрешить мирным путем, будь даже приезжающие англичане самыми генеральными людьми?

В таком же духе высказывается газета чехословацких клерикалов «Лицево лето».

«Миссия Ренсимена», — пишет газета, — чревата для нас большими опасностями. Поирут ли англичане серьезные обстановку в стране? Так или иначе чехословацкое правительство не отступит от принципов суверенности и независимости республики».

Выступивший на «партийном дне» оккупационной организации партии чехословацких коммунистов в городе Глинце (Восточная Чехия) министр Туны так охарактеризовал внутреннее положение Чехословакии:

«...С развитием германской политики последних лет наступила вторая наполеоновская эра. Чем она для нас кончится, еще неизвестно. Зато известно, чем кончилась наполеоновская эра «для великого завоевателя». Боксеп наполеонизма, разработанный правительством, обеспечивает немецкому населению Чехословакии самые демократические права. Удовлетворить требования карболовского сезда об автономии мы, однако, не можем. Это означало бы допустить существование в государстве двух государств — демократического и тоталитарно-фашистского. Так далеко мы не можем идти, даже если бы на этом настаивали наши друзья на западе. Нашей главной задачей сейчас является сохранить внутреннее спокойствие. Не дадим себя спровоцировать. А если на нас нападут, нашим девизом будут слова президента: «Держаться и не сдаваться!» Если мы будем сопротивляться, друзья нас поддержат и не дадут Чехословакии погибнуть!»

В аналогичном духе выступил вчера на одном из собраний в Моравии министр социального обеспечения Нечас (социал-демократ).

ПРИЖ, 31 июля. (ТАСС). Как передает газета «Фюр», английское правительство якобы решило предоставить продолжительный отпуск своему посланнику в Праге Ньютону. Этим актом английское правительство стремится лишить возможности Ньютона оказывать влияние на миссию Ренсимена в Праге. Газета утверждает, что Ньютон занимал в последнее время благоприятную для чехословацкого правительства позицию.

РЕВИЗИЯ НЕЙСКОГО ДОГОВОРА

АФИНЫ, 1 августа. (ТАСС). Вчера в Салониках (Греция) греческий премьер-министр и министр иностранных дел Метаксас в качестве председателя постоянного Совета Балканской Агнаты (Румыния, Югославия, Турция и Греция) от имени всех четырех стран и болгарский премьер-министр и министр иностранных дел Клоубейлов от имени Болгарии подписали договор о ненападении. За этим должно последовать подписание договоров о ненападении между Болгарией с одной стороны, и каждой из четырех стран, составляющих Балканскую Агнату в отдельности, — с другой стороны.

В подписанном договоре также говорится о согласии стран Балканской Агнаты отказаться от применения постановлений 4-ой части нейского договора, а также постановлений конвенции о границах Фракии, подписанной в Лозанне 24 июля 1923 года.

Часть четвертая послевоенного договора, подписанного в Нейи 27 ноября 1919 года между группой держав во главе с США, Великобританией и Францией, с одной стороны, и Болгарией — с другой, устанавливает ряд мер, направленных на ограничение болгарских вооружений, и в частности устанавливает численность болгарской армии в 20 тысяч человек, запрещает болгарии иметь авиацию и т. п.

ГЕРМАНИЯ ВОЗВОДИТ УКРЕПЛЕНИЯ НА ЗАПАДНЫХ ГРАНИЦАХ

ЛОНДОН, 1 августа. (ТАСС). Берлинские корреспонденты английских газет широко комментируют сообщения об интенсивных фортификационных работах, проводимых фашистской Германией на западных границах.

Берлинский корреспондент газеты «Таймс» пишет, что за последнее время Германией были приняты энергичные меры по усилению сооружений этих фортификаций. Количество линий, занятых на этих фортификационных работах, неизвестно, однако в Берлине циркулирует слух, что на этих работах занято 200 тысяч человек.

Параллельно с возведением укреплений на западных границах, сообщает далее корреспондент, значительно усилены темпы работы военных заводов, где 2 десятичасовые смены считаются нормальными явлениями.

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

По сообщениям ТАСС

ВОСТОЧНЫЙ ФРОНТ

По официальному сообщению испанского министерства обороны от 31 июля, части фашистских интервентов, поддержанные большим количеством бомбардировочной авиации и танками, продолжали контратаки на республиканские позиции в северной части фронта в направлении долины Файона с дорогой, соединяющей Мадрид и Мехикона (на правом берегу реки Жоро). Республиканские войска энергично сопротивляются нападкам фашистов, нанеся им тяжелые потери.

В районе Понба де Масалука (к югу от Файона) республиканские войска продолжают сопротивляться натиску интервентов. Республиканские части продвигаются также по дороге, ведущей из Гандеса в Касерас (в юго-западном направлении от Гандеса). Фашистская авиация продолжает бомбардировать республиканские линии. Отмечено республиканских авиационных потерей 3 бомбардировщика фашистских интервентов. На сторону республиканцев переходит много перебежчиков. Республиканцы взяли в плен целую роту пулеметчиков со всем вооружением и снаряжением.

ФРОНТ ЛЕВАНТА

В результате неожиданной для интервентов вылазки, произведенной в горных позициях в секторе Камарена, республиканцы нанесли фашистам серьезные потери и захватили много военного снаряжения. В секторе Онда республиканцы отражали четыре ночных вылазки фашистов.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФРОНТ

В районе Аравака (в северо-западных окрестностях Мадрида) республиканцы задержали мину под одним из укреплений интервентов, нанеся им значительные потери. На южном фронте положение без перемен.

ВЫСТУПЛЕНИЕ РИМСКОГО ПАПЫ

РИМ, 1 августа. (ТАСС). 29 июля римский папа произнес исключительную по резкости речь, направленную против итальянских деятелей итальянского фашизма. Папа заявил, что «наибольшим несчастьем» для Италии является подражание Германии в области гитлеровской «красовой теории».

Выступление папы содержало прямые угрозы по адресу итальянского фашистского правительства. Речь папы напечатана только в органе Ватикана «Обсерваторе Романо» и не воспроизводится ни одной итальянской газетой. В Риме приняты все меры к тому, чтобы речь папы не дошла до итальянского населения.

Военные действия в Китае

По сообщениям ТАСС

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ

На центральном фронте основные операции происходят вокруг Цинъюаня, в долине реки Янцзы. Наступающая на юг японская колонна захватила китайскими войсками в 15 километрах южнее Цинъюаня. 31 июля весь день бои шли в окрестностях станции Сюэхе и у пункта Хучуань. В районе Нанкина прибыло еще 10 тысяч японских солдат, которые перебрасываются в Цинъюаню.

На северном берегу Янцзы 31 июля бои шли около города Тайку. За 4 дня боев японская колонна продвинулась на 20 километров южнее Тайку. Бои продолжаются.

Упорные бои происходят также северо-восточнее Суэну.

В СЕВЕРНОМ КИТАЕ

Расположенный до последнего времени в Циньшане (на границе провинций Шенси и Хэнань) японский гарнизон в 500 человек отступил на запад. В северной Хэнане после взятия Цинъюаня китайские войска с боями покинули окрестности города Цинхуа и Хуайпин (ключевой пункт железнодорожной ветки Синьань-Хуайпин). Вокруг городов Итун и Итунгунтун большие потери. За 2 дня боев китайские войска заняли 2 деревни и вывели из строя 400 японских солдат.

САМОУБИЙСТВА ЯПОНСКИХ ОФИЦЕРОВ

ХАНЬКОУ, 1 августа. (ТАСС). По сведениям штаба северного фронта, 21 июля 11 японских офицеров покинули жизнь самоубийством в Сяньцзяоуэни. В письме, которое они оставили, говорится о безвыходном положении японской армии в Китае, «так как территория и население Китая колоссальны и Япония не сможет оккупировать окончательно победив над Китаем, если даже будет мобилизовано все ее взрослое население».

Это уже не первый случай самоубийства японских офицеров, потерявших веру в возможность победы японской армии.

Действия 8-й народно-революционной армии

ЛОНДОН, 1 августа. (ТАСС). Как сообщает шанхайский корреспондент агентства Рейтер, из хорошо информированных иностранных кругов стало известно об активных действиях 8-й народно-революционной армии Китая в тылу японцев (во внутренних районах Манчжурии и в провинции Жэхэ). По словам корреспондента, отдельные части этой армии перелезли железнодорожную дорогу, связывающую Бейпинг с провинцией Жэхэ. За последние две недели по этой дороге нет никакого движения.

Японцы вынуждены снимать с фронта значительное количество войск и посылать их в районы, где действуют части 8-й армии. Однако положение в японском тылу

за последние две недели остается без перемен. Один иностранец, прибывший 31 июля из Манчжурии в Шанхай, заявил, что большому количеству войск 8-й народно-революционной армии удалось пробиться на территорию Манчжоу-Го и организовать местных крестьян для борьбы против японцев. В результате разгромной работы бойцов 8-й армии среди войск Манчжоу-Го, расположенных в провинции Жэхэ, вспыхнуло восстание против японцев.

Бойцам 8-й народно-революционной армии удалось сбить два японских самолета, летавших над тыловыми районами Северного Китая.

Восстание монгольских войск в Суйюани

ХАНЬКОУ, 1 августа. (ТАСС). 500 солдат 10-й монгольской дивизии под командованием Ма Си, расположенной в Тамуван (провинция Суйюань), восстали против японцев и перешли на китайскую сторону. Повстанцы получили приказание китайского командования соединиться с партизанскими отрядами и начать обдуманное наступление на японцев.

По китайским данным, разногласия между монгольскими князьями Суйюани и Чахара и японскими министрами за последние дни обострились. Не так давно японцами был отправлен князь Юнь, один из высших чиновников созданного японцами «Монгольского правительства». Вслед за этим японцами был убит другой монгольский князь — Пань.

Утверждают также, что японский агент Ла Шоу-син, командующий войсками Манчжоу-Го в Суйюани, попал под сильное подозрение японцев. Не так давно он был переведен с фронта в провинцию Чахара.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТРУДНОСТИ ГЕРМАНИИ

ЖЕНЕВА, 1 августа. (ТАСС). Швейцарская газета «Бернер тагвайт», ссылаясь на секретные сведения, отмечает, что экономическое положение фашистской Германии за последнее время резко ухудшилось.

«Это положение», — пишет газета, — расценивается как катастрофическое, так как финансовое напряжение достигло крайних размеров. Предприятия, выполняющие государственные заказы, уже в течение длительного времени не получают денег».

Выполнение фашистской четырехлетней подготовки войны натолкнулось, по словам газеты, на крупнейшие трудности. В частности, расходы на изготовление всевозможных артефактов (искусственных заменителей сырья) на 50 процентов больше предусмотренных планом. Газета подчеркивает, что, согласно тем же сведениям, в ближайшее время неизбежны крупные затруднения с выплатой рабочим заработной платы и резкий рост цен.

АКТИВНОСТЬ БЕКА В НОРВЕГИИ

ВАРШАВА, 31 июля. (ТАСС). 30 июля польский министр иностранных дел Бек выехал с официальным визитом в Осло (Норвегия). В копенгагенском порту Бек посетил датский министр иностранных дел Мунк.

Правительственная «Газета польская», повторяя свои обычные нападки на Лигу наций, пишет о «глубоком понимании» всеми скандинавскими государствами политики Польши. Касаясь вопроса польско-норвежских отношений, «Газета польская» подчеркивает «полное совпадение взглядов» относительно «высшего характера и роли Лиги наций» вообще и «фактотативного (необязательного) характера статьи 16 пакта Лиги — в особенности». В этой связи газета считает весьма значительным тот факт, что визит Бека в Норвегию происходит сейчас же после окончания копенгагенской конференции (конференция северных стран, Бельгия и Люксембург).

НАПРЯЖЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ПАЛЕСТИНЕ

ЛОНДОН, 1 августа. (ТАСС). По сообщению иерусалимского корреспондента агентства Рейтер, за последние дни в Палестине произошли многочисленные нападения арабов на евреев. В Хайфе совершен ряд поджогов и была брошена бомба в автобус с пассажирами-евреями. В Луде пушен под откос пассажирский поезд. В Иерусалиме полиция обнаружила 25-фунтовую бомбу с часовым механизмом за час до ее взрыва.

О положении в Палестине, продолжает корреспондент, можно судить по тем размерам, каких достиг ввоз оружия в эту страну. За пять месяцев текущего года ввезено винтовок, револьверов и другого оружия на 20 тысяч фунтов стерлингов. Эта сумма почти в семь раз превышает прошлогодний ввоз. Что же касается незаконного ввоза оружия для повстанцев, то он, несомненно, еще больше.

Иностранная хроника

В Праге начата постройка огромного здания, предназначенного якобы для казачьей страшной компании. В действительности же это здание строится для партии русских гитлеровцев и для гитлеровских штурмовых отрядов.

На химическом заводе близ Мюнхена произошел взрыв, причинивший крупные убытки. Трое рабочих тяжело ранены. На каменных работах в Туринге также произошел взрыв необычайной силы. Погибло 11 рабочих.

В Лодзи (Польша) забастовало 300 лампочников. Рабочие требуют повышения заработной платы.

30 июля 3.000 рабочих фабрики Хорна, в Лодзи, провели одиночную забастовку протеста против снижения заработной платы.

В городе Вальпурт (провинция Прусия, Индия) мусульмане напали на религиозную процессию индусов. В результате произошедшего столкновения 5 убитых и 66 раненых.

Комментарии польской печати

ВАРШАВА, 1 августа. (ТАСС). «Иллюстрированный курьер полудня» помещает статью своего парижского корреспондента Литвинского, который пытается вскрыть политическую сущность миссии лорда Ренсимена в Праге.

За миссией Ренсимена, пишет Литвинский, кроется не защита интересов Чехословакии, а защита интересов Англии и Франции. Посадка Ренсимена в Чехословакию, которая в принципе является грубым вмешательством во внутренние дела Чехословакии в пользу агрессора, ни к чему не приведет. Гитлеровцы требуют столько, что если удовлетворить их требования, то Берлин без войны и без условий наложит бы свою лапу на Чехословакию.

Поэтому, если Англия, действуя в тесной связи с Францией, посылает все же лорда Ренсимена в Прагу, то этот шаг, пишет Литвинский, «следует объяснить другим расчетом: наиболее вероятным будет то, что пражские переговоры английского государственного деятеля должны создать удобную вывеску для других, далеко идущих тайных переговоров между Лондоном и Парижем, с одной стороны, и Берлином, с другой стороны». Конкретные действия Ренсимена, заключает корреспондент, выражаются в том, что он будет открыто «дискутировать по поводу школ, ландтагов, успокаивать общественное мнение и т. д.», но тайно будет продолжать начатые уже капитаном Видеамовом более серьезные переговоры».

ЗАЯВЛЕНИЕ ЛИТОВСКОГО ПРЕМЬЕРА

КАУНАС, 1 августа. (ТАСС). Официоз «Литовус Айдас» публикует заявление, сделанное литовским премьер-министром Миронасом представителям печати о политике литовского правительства.

Миронас подчеркнул, что заботой литовского правительства в отношении Клайпедского (Мемельского) края является точное исполнение клайпедской конвенции и правильное применение статута об автономии. Касаясь вопроса об отмене военного положения в Клайпеле, Миронас сослался на ответ литовского правительства на запрос клайпедских депутатов. В ответе было заявлено, что правительство отменит военное положение после того, как будет готов закон об усилении охраны государства. Миронас добавил к ответу, что если жизнь пойдет нормальным путем и если не повторятся нарушения государственного спокойствия, выступления (имеются в виду агитаторские выступления гитлеровцев), то правительство введет нормальное положение во всей стране.

В области внешнеполитической премьер затронул вопрос об отношениях Литвы с Польшей.

Миронас пояснил, что торговые переговоры с Польшей были прерваны временно, «следствие необходимости выслушать некоторые основные вопросы».

ВОЕННЫЕ ПРИГОТОВЛЕНИЯ ГЕРМАНИИ

ПРАГА, 1 августа. (ТАСС). Как сообщает газета «Прагер миттаг», вдоль всей границы Австрии с Чехословакией идут усиленные военные приготовления. В связи с решением германского правительства о постройке новой линии укреплений с 6 августа начинается снос 42 деревень, лежащих в пограничном районе. Решение правительства вызвало панику среди крестьян пограничной зоны.



Расправа с бастующими рабочими сталелитейного завода в Чикаго (США). Полицейские пускали в ход резиновые дубинки и слезоточивые бомбы. Фото из английской газеты «Ньюс хроникль».

Яньань — центр культурной жизни нового Китая

Корреспондент газеты «Таймс» совершил путешествие в центр Особого района Китайской республики и в трех больших статьях из Яньаня подробно описывает положение в этом районе.

Во всех уездах, где действует 8-я армия, в том числе и за японскими линиями, 8-я армия организует народ на самооборону. В каждом поселке ее агитаторы создают профсоюзы, торговые гильдии, крестьянские общества, молодежные, женские и детские организации. Через эти организации ведется вся работа на местах, избираются представители в уездные правительства и в общерайонные правительства (в провинциях Хэбэй, Шаньцзи и в восточной части Шаньси).

Работа этих обществ весьма разнообразна. Так, например, во время урожая они помогают крестьянам в полевых работах, разъясняют лучшие методы ведения сельского хозяйства, создают сельскую кооперацию. Очень много внимания уделяется народному образованию. Кроме обычных школ, существуют вечерние школы и домашние школы. Только в Яньяне насчитывается 500 таких домашних классов.

Особенно замечателен подъем уровня китайской женщины. Приходит копей власти старух на их дочерям, исчезает матриархат. В Яньяне 2/3 всех женщин состоит в различных организациях, во всем Особом районе обществами охвачено 1/3 всех женщин. Женщины создали свои отряды самообороны и наравне с мужчинами ходят воевать; специальные женские группы обучают армию, открывают новые школы, читают лекции, ухаживают за ранеными, помогают семьям солдат. Существуют специальные бригады женщин, занимающиеся мужчинами на полевых работах.

Много женщин появилось на фабриках и в мастерских.

Дети организованы в отряды пионерки и «молодых авангарда».

«Город Яньань» в провинции Шенси, — пишет далее корреспондент, — для китайского населения является страной из мечтал. Китайская молодежь направляется сейчас туда из всех провинций Китая, с Филиппин, с Явы, из Америки. 50 тысяч молодых китайцев ждут своей очереди, чтобы попасть на учебу в Яньань.

Обратиться до этого города трудно. К Яньяну из Сиани ведет, по всей вероятности, самая плохая дорога в мире. Вдоль всей дороги и встречал группы молодежи, направляющейся пешком в Шенси. В течение 4 дней и встретил 200 человек. Все они несут за спиной узелок с одеждой, бельем, книгами. В Сиани (столица провинции Шенси) мне сообщили, что туда прибыло каждую неделю 700 человек, которые затем направляются пешком в Яньань. В Сиани прибывающая молодежь получает от власти 30 центов на питание. Среди этих пилгримов можно встретить и взрослых людей, и молодых ребят, еще не достигших 18-летнего возраста.

Что их тянет в Шенси? Многие идут из Манчжурии или из других захваченных районов. Их судьба трагична. Родители убиты, жилища разрушены, и они идут учиться, чтобы отомстить врагу. Все они предельно молоды: «считать» возозр о лица Китая».

Условия жизни в университетах Шенси привлекательны. Вот, например, академия Северный Шенси — школа политических организаторов. Студенты живут в перепарах, которые они вырыли в холмах. Ни в этих общежитиях, ни в учебных классах их от-

лов, ни студьев нет. Студенты питаются на улицах, на полянках. На лекциях они сидят на бревнах или пнях, которые приносят с собой на леса. Студенты сами стирают в реке свое белье. Они работают на группы по 10 человек. Старшина группы поддерживает дисциплину, председательствует во время обсуждений различных вопросов и т. д. Самые одной трети студентов — девушки. Они одеты так же, как и мужчины, и живут в тех же условиях. Курс учебы рассчитан на три месяца. Научаются четыре предмета: социология, партизанские методы войны, проблемы Китая и военная наука. Учебники отпечатаны на пишущей машинке, в Яньяне. Оборудование здесь небогатое, но книги и журналы имеются в достаточном количестве. Много времени отводится на самостоятельную работу.

7 тыс. студентов уже окончили курс учебы в этом университете. По окончании учебы молодежь имеет много работы. Большинство отправляется обратно на родину и работает там по мобилизации масс, по созданию партизанских отрядов и т. д. Много студентов отправляется в деревни, находящиеся в японском тылу, чтобы работать среди населения оккупированных районов. Наиболее успешными студентами остаются в Яньяне для продолжения учебы в «Университете сопротивления Японии».

Некоторые иностранные студенты несерьезно относятся к этим университетам. Это неправильно. Я присутствовал на лекции «Тактика отступления» и должен сказать, что лекция была великолепно подготовлена и хорошо иллюстрирована боевыми примерами. Я обратил внимание, что студенты конспектировали лекцию почти полностью. Упорство студентов поражает. Они могут просидеть три часа под пальцами

солнцем, слушая доклад приехавшего деятеля о внешней политике Англии. Вопросы студентов к докладчику показаны, что они хорошо ориентируются в международном положении.

«Университет сопротивления Японии» готовит также командиров 8-й армии. 80 процентов окончивших его отправляются на фронт. В этом учебном заведении дисциплина более строгая, больше поведенных времени здесь уделяется военным предметам. Здесь преподаются тактика и стратегия революции, экономика Китая, философия, вопросы строительства Китая, теория и практика единого фронта. Военные знания даются весьма разносторонне. Студенты изучают технику наступления, боя, партизанскую войну, саперное дело и т. д. Много внимания уделяется практическим занятиям в поле. Многие из них по окончании университета продолжают учебу в военной академии. Большинство отправляется на фронт».

Корреспондент далее указывает, что Яньань быстро становится центром культурной жизни Китая. После захвата Бейпина и Шанхая в Яньяне переселилось много представителей прогрессивной интеллигенции. Здесь открыта художественная школа.

«Рабочие и крестьяне, с которыми я говорю», — пишет далее корреспондент, — очень хорошо относятся к бойцам 8-й армии. Здесь всегда говорят: «Наша 8-я армия», «наше правительство».

В деревнях открыты библиотеки и читальни, создана сеть беспризорных детских домов, создаются группы молодежи, в зданиях храмов устраиваются собрания и спектакли. Однако никакого стеснения отправления религиозных культов нет.

В Японии быстро становится центром культурной жизни Китая. После захвата Бейпина и Шанхая в Яньяне переселилось много представителей прогрессивной интеллигенции. Здесь открыта художественная школа.

«Рабочие и крестьяне, с которыми я говорю», — пишет далее корреспондент, — очень хорошо относятся к бойцам 8-й армии. Здесь всегда говорят: «Наша 8-я армия», «наше правительство».

В деревнях открыты библиотеки и читальни, создана сеть беспризорных детских домов, создаются группы молодежи, в зданиях храмов устраиваются собрания и спектакли. Однако никакого стеснения отправления религиозных культов нет.

Яньань — центр культурной жизни нового Китая

В Японии быстро становится центром культурной жизни Китая. После захвата Бейпина и Шанхая в Яньяне переселилось много представителей прогрессивной интеллигенции. Здесь открыта художественная школа.

«Рабочие и крестьяне, с которыми я говорю», — пишет далее корреспондент, — очень хорошо относятся к бойцам 8-й армии. Здесь всегда говорят: «Наша 8-я армия», «наше правительство».

В деревнях открыты библиотеки и читальни, создана сеть беспризорных детских домов, создаются группы молодежи, в зданиях храмов устраиваются собрания и спектакли. Однако никакого стеснения отправления религиозных культов нет.

Яньань — центр культурной жизни нового Китая

В Японии быстро становится центром культурной жизни Китая. После захвата Бейпина и Шанхая в Яньяне переселилось много представителей прогрессивной интеллигенции. Здесь открыта художественная школа.

«Рабочие и крестьяне, с которыми я говорю», — пишет далее корреспондент, — очень хорошо относятся к бойцам 8-й армии. Здесь всегда говорят: «Наша 8-я армия», «наше правительство».

В деревнях открыты библиотеки и читальни, создана сеть беспризорных детских домов, создаются группы молодежи, в зданиях храмов устраиваются собрания и спектакли. Однако никакого стеснения отправления религиозных культов нет.

НА БЫТОВЫЕ ТЕМЫ

О детской игрушке

В Москве, на Арбате, один из магазинов украшен привлекательной вывеской «Игрушка». Сюда приходят веселые покупатели — дети. Все полки магазина заняты куклами, кошечками, автомобилями, пушками, танками. Девочку заинтересовала смешная кошечка.

— Нельзя, дочка... кусается! — говорят мать и отстраняют руку девочки от игрушки.

Покупатели ищут хорошую, занимательную игрушку. Но выбор игрушек небольшой. По цене игрушки действительно «кусаются». Кошечка стоит 7 р. 20 коп., а сделана она из дешевого материала. Рядом — кот в сапогах». Цена — 32 р. 20 к. Акробат на турнике — одна из занимательных игрушек — стоит 11 руб. 50 коп., а куклы — от 15 до 27 рублей. Маленькое детское ведерочко — 3 руб. 50 коп., а обычное ведро стоит 5 рублей!

Лучшие игрушки, как правило, громоздки. К примеру, «электровоз с составом», стоящий 141 руб., годится для игры только в специальной комнате.

Дети требуют резиновые мячи. Вот уже шесть месяцев, как магазин не имеет мячей. Нет игрушек из целлулоида.

Три игрушки в магазине волнуют ребят. Так с механическим заводом, автомобилем и самоуправляющимся автомобильчиком. Продавцы магазина откупают эти игрушки молча, зная, что через несколько часов покупатели вернут танк и самоуправляющийся автомобильчик. После двух — трех заводов танк артели «Металло-игрушка» (Ленинград) отказывается двигаться, а у автомобильчика артели «Игрушка» (Таганрог) отваливаются колеса. Больше 50 проц. этих игрушек магазин возвращает артелям обратно.

Почему же в магазинах нет занимательных, красивых игрушек? На выставке в Загорском институте игрушки мы видели прекрасные экспонаты. Хорошо сделан самолет «Москва». Безупречно «гуляющий Мишка». С восторгом дети примут «веселого пингвина», персонажа которого на своих лапках, хорони приглаголющая лягушка, дорожные «катки» и другие.

На витринах выставки красуются замечательные образцы игрушек на оборонную тему: стреляющие пушки, мортиры, пулеметы, танки. Здесь же высокохудожественные игрушки известного резчика по дереву И. К. Рыжова — животные и птицы. «Мишка на кашелях», «Диска и выноград», «Десной оркестр» — все эти игрушки восхитительны.

Однако этих игрушек нет в продаже. Оказывается, их нет и в производстве. Пока только артели «Металлоигрушка» (Ленинград) да «Штампигрушка» (Москва) взяли в производство «пингвина». Остальные образцы игрушек остаются в институте.

За шесть месяцев институт дал 352 образца, а в производство пошло не больше сотни. Артели взяли в производство самые простые игрушки, отказавшись от игрушек с механическим заводом.

Почти все руководители артелей говорят, что в кустарной промышленности трудно делать механическую игрушку. Но есть артели, например, «Металлоигрушка» (Ленинград), имеющие все необходимое для изготовления механических игрушек и все-таки отказывающиеся от их выпуска. Ленинградская артель «Металлоигрушка» продолжает выпускать игрушки, на которые нет спроса. В результате за шесть месяцев — 200 тыс. рублей убытка.

28 июля Всесоюзсовет созвал всеобщее совещание по игрушкам. На совещание приехали работники артелей, конструкторы, представители областных комитетов. Участники совещания ждали исполнения обязанности председателя Всесоюзного совета тов. Каба, который явился с опозданием на три с половиной часа.

Торопливо сделал доклад о задачах Всесоюзного совета, о боячах, о тара и т. д. Каб, между прочим, десять минут уделил производству игрушек.

Руководитель Всесоюзного совета не возмущен, что в магазинах нет дешевых, занимательных игрушек.

П. МАНУЙЛОВ.

УСПЕШНОЕ РАЗМЕЩЕНИЕ ЗАЙМА

ПОЛТАВА, 1 августа. (Корр. «Правды»). Трудящиеся Полтавщины с большим воодушевлением подписываются на Заем Третьей Пятилетки. По области размещено займа на 58.202 тысячи рублей, что составляет 125 проц. к прошлогодней политике. Успешно проходит размещение займа на селе. 92 проц. всех колхозников области уже подписались на заем. Они дали займа государству 21 миллион рублей, при чем наличными при подписке внесено 5.311 тысяч рублей. Почти половина трудящихся Нехворонинского, Карповского, Ново-Сеняковского, Глобинского и некоторых других районов внесли за заем наличными.

МЕТАЛЛ ЗА 31 ИЮЛЯ (в тыс. тонн)
Таблица с 4 столбцами: Вид металла, План, Выпуск, % плана

УГОЛЬ ЗА 31 ИЮЛЯ (в тыс. тонн)
Таблица с 4 столбцами: Вид угля, План, Добыча, % плана

ВЫПУСК АВТОМАШИН ЗА 31 ИЮЛЯ
Таблица с 4 столбцами: Вид автомашин, План, Выпуск, % плана

РАБОТА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ
31 июля на железных дорогах Союза погружено 91.824 вагона — 97,7 проц. плана, выгружено 93.283 вагона — 98,4 проц. плана.

Строительство Дворца Советов

На строительной площадке Дворца Советов идут усиленные работы по сооружению фундамента: амфитеатра большого зала, главного вестибюля, фойе и наружной стены здания со стороны Волонки. Эта работа должна быть завершена к концу года. В июле строители уложили свыше 17 тысяч кубометров бетона.

В августе на два огромных железобетонных кольца, образующих главный фундамент Дворца Советов, начнут накладывать массивные стальные плиты по 15 тонн каждая. Всего предстоит уложить 268 таких плит. Они будут служить основаниями для металлического каркаса Дворца. К монтажу каркаса приступят в конце года.



Полевые учения артиллеристов Белорусского военного округа. Разведчики батареи — командир отделения С. А. Миняев (стоит) и красноармейцы Е. И. Нефедов (у буссоли), Б. П. Анисимов и Б. К. Сорокин ведут наблюдение за огневыми точками «противника».

Экспедиция на вершину Тянь-Шаня

В честь 20-летия Ленинского комсомола Всесоюзный и Московский комитеты по делам физкультуры и спорта организовали высокогорную экспедицию на вершину Тянь-Шаня. В нее включено 11 опытных альпинистов. 31 июля участники экспедиции выехали из Москвы.

Очный район ледника Иньчэк в горах Тянь-Шаня до сих пор мало известен. Экспедиция проведет в этом районе географические и исследовательские работы и совершит восхождение на безымянную вершину, расположенную к югу от пика Хан-Тенгри (высота 7 тысяч метров). Безымянная вершина, повлеченная к уступу Хан-Тенгри по высоте. Кроме того, экспедиция предполагает совершить восхождение на пик Комсомола.

С У Д Прокурор-перестраховщик

Три дня подряд выездная сессия Верховного суда РСФСР разбирала в г. Ярославле дело бывшего прокурора Ярославской области Б. К. Юрчука, преданного суду по распоряжению прокурора СССР тов. А. Я. Вышинского за злоупотребления своим служебным положением. Юрчук давал справки на производство необоснованных арестов граждан, широко притеснял неосновательные привлечение к уголовной ответственности местных работников. По указанию Юрчука, должностные преступления, служебные нарушения или даже случайные ошибки квалифицировались работниками прокуратуры как контрреволюционные (идеальность, саботаж и т. д.).

Признанный блюсти точное исполнение советских законов, Юрчук нарушал их самым бесцеремонным образом. Прокурор-перестраховщик, беспрестанно выполнял указания врагов народа, протравливая в руководящие областные организации, саживая в ряды случаев ареста и направления дел в суд без достаточных к тому оснований. Точно так же заставлял он действовать и районных прокуроров. Не подчинившись требованиям Юрчука подвергался репрессиям. Так, например, был арестован районный прокурор Соболев. После четырехмесячного содержания Соболева под стражей дело о нем было прекращено прокуратурой РСФСР.

Тринадцать свидетелей, дававших суду свои показания по делу Юрчука, раскрыли стиль работы прокурора-перестраховщика. Они показали, как Юрчук грубейшим образом нарушал требования Сталинской Конституции о неприкосновенности личности граждан социалистического государства. Верховный суд РСФСР приговорил Юрчука к лишению свободы на 5 лет.

И. ЯРЦЕВ.

НОВАЯ РАБОТА ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫХ ЭПРОНОВЦЕВ

ЛЕНИНГРАД, 1 августа. (Корр. «Правды»). Глубоко управление ЭПРОН (Экспедиция подводных работ особого назначения) получила сообщение об успешном завершении еще одной спасательной операции.

27 июля на Амуре, неподалеку от поселка Логги, спасательным отрядом ЭПРОНской экспедиции закончена работа по снятию выброшенной на берег железной нефтеналивной баржи «Страна Советов» (6 тыс. тонн водоизмещения). Баржа отбуксирована в Николаевск, откуда после дополнительных заделок поврежденный будет доставлена в Хабаровск.

В ближайшие дни этот же отряд приступит к погрузке на Амуре баржи «Маяковка» и к розыску и обследованию парохода «Бутин».

ЭКСПЕДИЦИЯ ЗА МАМОНТОМ

НА БОРТУ ЛЕДОКОЛА «ОКЕАН», 1 августа. (Редко корр. «Правды»). Ледокол «Океан», на котором отправилась экспедиция за трупом мамонта, дважды вытесался подвоя в островах Врангеля; по пока безуспешно: мешают тяжелые льды.

В ближайшие дни предполагается перебросить научных работников с мыса Шандата на остров на самолете.

Зимовники тщательно сохраняют труп мамонта. Они засыпают его толстым слоем гальки, поверх которой укладывают оленьи шкуры.

ПРОИСШЕСТВИЯ

* Шофер-преступник. Провалявшийся в Москве по Шаболовке легковой автомобиль № МА-71-53 наскокил на гражданку К. Н. Любимову и сшиб ее. Шофер Г. М. Митин, не останавливая автомобиль, поехал с увеличенной скоростью дальше. На Б. Тульской улице тот же автомобиль сбил К. Т. Зинина. Шофера-преступника удалось задержать на улице Нижние Котлы.

Пострадавшие Любимова и Зинина отправлены в больницы.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

ВЧЕРА НАЧАЛИСЬ ПРИЕМНЫЕ ИСПЫТАНИЯ В ВУЗАХ

МОСКВА

Тысячи юношей и девушек заполнили вчера с утра аудитории всех вузов столицы. Самые разнообразные специальности набирают они. Текстильный институт и Институт кинематографии, Военно-воздушная академия и Педагогический институт, химический, биологический, исторический факультеты университета, тоннельный, путевой факультеты Института инженеров железнодорожного транспорта — одинаково вызывают интерес у молодежи.

В Московский институт инженеров железнодорожного транспорта им. Сталина на 650 мест подано свыше 1.000 заявлений. В 1-й Московский медицинский институт должно быть принято 850 человек, а желающих поступить — 2.211 человек. В Текстильный институт на 700 мест подано 1.570 заявлений и т. д. Огромное количество поступающих — отличники, которые будут зачислены без экзамена.

В медицинском институте объявляли темы сочинений по русскому языку. Когда назвали тему «Путь революционного писателя-большевика по роману «Как закалялась сталь», в зале раздались дружные аплодисменты. Они не удивили никого. Образ Николая Островского, близкий советской молодежи, вызвал у этих юношей и девушек высокие чувства патриотизма, любви к социалистической родине.

Любовь к родине руководит каждым вступающим на порог вуза. Особенно ярко чувствуется это у поступающих в военные учебные заведения. В адрес Военно-инженерной академии им. Куйбышева приходят сотни писем, а иногда в один день — 300—350 писем.

— Наши будущие слушатели показывают исключительно высокий уровень своих знаний и крепкую политическую подготовку, — говорят начальники комиссар и преподаватели академии.

Бодрые, жизнерадостные, политически грамотные и физически здоровое поколение приходит нынче в советские высшие учебные заведения.

МИНСК

Сегодня в высших учебных заведениях Минска начались приемные испытания. Большой наплыв — в государственный медицинский институт. На 450 мест поступило 760 заявлений.

Завтра начинаются приемные испытания в университете, куда на 250 мест поступило 480 заявлений.

1 августа. (Корр. «Правды»).

ЛЕНИНГРАД

В Ленинградский университет на 1.450 мест подано 2.480 заявлений. Особенно велика тяга молодежи на отделение языка и литературы филологического факультета, на биологический, физический и химический факультеты. О лучшей подготовке поступающих свидетельствует тот факт, что университет принимает без экзаменов 630 отличников, т. е. вдвое больше, чем в прошлом году.

С утра более 800 будущих студентов заполнили аудитории университета. Сегодня проходили письменные испытания по математике и русскому языку. Члены экзаменационной комиссии отмечают высокую дисциплинированность молодежи и более высокий уровень подготовки.

1 августа. (Корр. «Правды»).

ХАРЬКОВ

В харьковских институтах сегодня большое оживление. Всюду группы учащейся молодежи. Приток заявлений по большинству институтов огромный и значительно превосходит прошлые годы. На одно вакантное место часто приходится по 2 и больше желающих.

Профессора и преподаватели отмечают возросшую уверенность учащихся в своих знаниях.

На 1.602 человек, подавших заявления в 1-й Медицинский институт, 806 комсомольцев, по Механико-машиностроительному институту — около 600 комсомольцев из 989 подавших заявления. Значительно увеличилось число отличников, вышеступивших 10-леткой. В 1-м Медицинском институте на 800 вакантных мест 155 отличников, в Механико-машиностроительном институте — 131 отличник на 500 мест и т. д.

1 августа. (Корр. «Правды»).

КАЗАНЬ

В высших учебных заведениях Казани начались приемные испытания. По первому впечатлению профессоров и преподавателей, подготовка окончивших среднюю школу в этом году значительно выше прошлого года. Особенно нужно отметить высокий уровень подготовки экзаменовавшихся в Химико-технологическом институте молодых людей по математике.

Число экзаменовавшихся в Медицинском институте, Химико-технологическом институте, университете и других вузах Казани значительно превышает число мест на первых курсах этих вузов.

Однако в ветеринарно-зоотехнический, сельскохозяйственный, финансово-экономический вузы подано заявлений меньше, чем должно быть принято по плану.

1 августа. (Корр. «Правды»).

ВСТРЕЧА ФРАНЦУЗСКИХ И ГОРЬКОВСКИХ СПОРТСМЕНОВ

Футбольная команда автозавода имени Молотова выиграла матч со счетом 6:1

ГОРЬКИЙ, 1 августа. (Корр. «Правды»). Сегодня здесь, на стадионе ВПСИ, состоялась международная товарищеская встреча по легкой атлетике и футболу между спортсменами французской рабочей спортивной федерации (ФЖСТ) и добровольными обществами г. Горького.

Горьковчанин Вудин в беге на 100 метров занял первое место с прекрасным результатом — 10,7 секунды, повторив всеобщий рекорд на эту дистанцию, установленный Юриенко в 1929 году.

Бег на 400, 800 и 1.500 метров выиграл француз Жан Тьерри, Робю и Медь. Бег на дистанцию в 5.000 метров выиграл горьковчанин Соколов. Победителем шведской асфальты оказалась команда г. Горького.

После легкоатлетических соревнований на поле вышла футбольная команда ФЖСТ и команда автозавода имени Молотова «Торпедо». Ожиданная игра принесла победу торпедовцам. Они выжили в ворота гостей 6 мячей, пропустив в свои только один.

На соревнованиях присутствовало 25 тысяч человек. Ночью скорым поездом французская спортивная делегация выехала в Москву.

РЕКОНСТРУКЦИЯ УЛИЦЫ ГОРЬКОГО

На участке между Охотным рядом и Советской площадью центральная магистраль столицы, ул. Горького, подвергается коренной реконструкции. Возведены два огромных жилых дома, из которых каждый простирается на целый квартал. Сносятся старые здания, строится коллектор для подземных сооружений.

После сноса старых домов, расположенных перед фасадами новых жилых корпусов, начнутся работы по планировке и асфальтированию реконструируемого участка. Работы будут вестись таким образом, чтобы уличное движение не было нарушено. На территории, освобожденной от несенных зданий, предполагается уложить бетонное основание и залить его асфальтом.

Вслед за этим начнется реконструкция другой половины улицы. В частности, будет срыт крутой холм, спускающийся от Брюсовского переулка к ул. Огарева. Получится плавный спуск. Ширина улицы достигнет в среднем 40—45 метров.

Примерно в октябре реконструкция всего этого участка ул. Горького будет закончена.

ПРИБОРЕТАЙТЕ ОБЛИГАЦИИ Государственного Внутреннего Выигрышного Займа 1938 года!

Advertisement for Government Internal Lottery Bonds. It features an image of a bond certificate and lists terms of sale, including interest rates and maturity dates. The text is in Russian and includes the name 'АВЕСТИ РУБЛЕЙ' on the bond image.

Small advertisement for a book titled 'ВЫШЛА ИЗ ПЕЧАТИ и поступила в продажу' by Вячеслав Михайлович Молотов. It includes a small portrait and a brief biography.

Advertisement for a theatrical performance. It lists the cast and the play being performed at the State Drama Theatre. The text is in Russian and includes names like 'С. Кавалевский' and 'А. Арал'.